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f Vincenţiu Babeş. 
(*) Cel din urmă şi cel mai celebru repre

zentant al epocei noastre de redeşteptare 
naţională: Vincenţiu Babeş a încetat din 
vieaţă. în politică n'a mái jucat rol delà 
1893 încoaci, iar pe teren bisericesc îşi 
încheiase activitatea în congresul naţional 
delà 1900, când — deşi era deja octogenar 
— ţinuse o vorbire, în chestia mănăstirilor, 
plină de argumente istorice bine grupate şi 
cari denotau o perfectă memorie şi judecată. 
D'atunci încoaci a trăit retras, doar dacă a 
mai participat odată, de douăori, la şedinţele 
Academiei Române, rezemat de braţul unuia 
dintre fii săi, ajuns, în România, profesor 
savant şi membru şi el al înaltei instituţiuni 
române. 

Câtă stimă, dragoste, încredere şi glorie 
poate da neamul românesc, lui Vincenţiu 
Babeş i-a făcut parte cu prisos din toate, 
în schimb, cu câte daruri 1-a înzestrat D-zeu. 
Babeş a servit şi el neamul... în biserică şi 
în politică, delà 1850 încoaci, dar mai ales 
după instituirea constituţiunei, Babeş a luat 
parte în toate luptele grele şi înverşunate. 
D'o inteligenţă pe care i-au recunoscut-o şi 
adversarii, d'o tenacitate şi îndrăzneală fără 
seamăn şi orator combativ cum puţini am 
avut, Babeş a slugit neamului în dietă ca 
deputat, în corporaţiunile bisericeşti ca membru 
cu glas şi vot decisiv, iar conferenţele na
ţionale ce a prezidiat au fost cele mai 
interesante, după cum şi comitetul naţional 
ce a condus însemnează epocă în vieaţa 
noastră politică. 

O epocă încheiată, se înţelege. 
Din motive pe cari atunci le-am com

bătut din răsputeri, dar căror în faţa mor
mântului le dăm tributul nostru de stimă, 
căci erau ale unui fruntaş încărunţit în lupte 
naţionale, — destul că Vincenţiu Babeş se 
împotrivia politicei memorandiste. D'aici 
conflictul între el şi amicii noştri, conflict 
care s'a înăsprit îndeosebi după întemeiarea 
în Sibiiu a ziarului «Tribuna», aşa că în 
cele din urmă a ajuns să se desbată şi în 
presa din România... La 17 Maiu 1891 se 
încercase între noi, generaţia mai tinără, şi 
între Babeş prezidentul, o esplicare, în Bu
cureşti. Dar nu s'a putut ajunge la înţelegere 
nici cu tinerii emigraţi, nici cu amicii lor 
d'acasă, ci campania s'a urmat şi nici nu 
s'a potolit decât dupăce Ia 1892 prezidentul 
Babeş se retrage de pe arenă. El nici n'a 
mai venit la conferenţa din 8 şi 9 Ianuarie, 
ci venise atunci dl Al. Mocsonyi să combată 
politica memorandistă. Conferenţa naţională 
s'a rostit la 1892 pentru prezentarea Me
morandului; cea delà 1893 (în Iulie) a 
aprobat memorandul şi împrietenirea cu 
Lueger... D'aci încolo Vincenţiu Babeş a 
lăsat deci şi conducerea şi responzabilitatea 
acelora cari politicei d'acum i-au imprimat 

ait caracter, cari deşi merg pe alte cărări, 
stau însă îndureraţi îrt faţa cosciugului şi îşi 
închină steagul, în semn de jale, dinaintea 
puternicei individualităţi ce fu Vincenţiu 
Babeş. Căci n'a fost între noi, şi nici nu-i 
permis să fie între români duşmănie, ci s'au 
ciocnit numai ideile, părerile cum şi unii şi 
alţii socoteau să fericească neamul românesc 

în faţa mormântului ne gândim numai 
la tesaurul sufletesc ce-şi găsise adăpost 
vremelnic în corpul care acum una se face 
cu pământul, ca astfel ce a fost mare în 
suflet, să treacă la nemurire, să fie însemnat 
cu cinste în istoria poporului . . . Vedem 
numai sufletul de elită, care a strălucit în 
luptele celor mai negre vremuri ; vedem pe 
naţionalistul de forţă, care cu puterea minţii 
sale zgudue pe adversari şi pe tovarăşii în
cărcaţi de lovituri îi încuragiază la noui 
asalturi . . . Vedem pe bisericanul care de 
jumătate veac legatu-şi-a numele de toate 
evenimentele ce s'au petrecut în sânul bise-
ricei noastre naţionale . . . Vedem pe publi
cistul tot aşa de temut în manuarea con
deiului, pe cât de strajnic era ca orator; 
vedem pe representantul nostru în Academia 
Română chiar delà întemeiarea e i . . . Vedem 
în fine, încheiânduse o viaţă bogata în fapte 
naţionale, vedem coborîrea în mormânt a 
celuia care a fost tipul activităţii, care a 
determinat evenimente şi potecă luminoasă 
a traş în trudită noastră viaţă. 

înţelept, care a ştiut când să se retragă 
din învălmăşala luptei, el a trecut la cele 
eterne împăcat cu t o ţ i . . . Şi dacă în anii 
din urmă abia 'i-s'a mai pomenit numele, 
cu atât mai mult vor avea de scris d'aici 
încolo cei-ce, călăuziţi de adevărul istoriei, 
vor căuta să adune piatră peste piatră, întru 
înălţarea numelui Vincenţiu Babeş, încun-
jurat de aureola veciniciei. 

* * 
Despre încetarea din viaţă alui V. Babeş s'a 

dat următorul anunţ funebral: 
Prin aceasta aducem la cunoştinţa tuturor 

rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor moartea dlui 
Vincenţiu Babeş, carele 'şi-a dat nobilul suflet în 
manile Creatorului în 3 Febr. în etate de 86 ani 
şi în anul al 56 al fericitei sale căsătorii. Rămă
şiţele pământeşti ale defunctului se vor duce din 
locuinţă (Vámház-körut 4) în cripta familiară din 
Albertfalva, unde se vor pune la odihnă eternă 
după ritul gr.-or. în 5 Febr. (st. n.) la 11 ore a. m. 
Parastasele se vor celebra în 17 Martie (st. n.) 
în biserica greco-română din Budapesta şi în cea 
gr.-or. din Hodoni. FieA-i ţărîna uşoară şi me
moria binecuvântată! întristata familie Babeş. 

* 
Prin telegramă separată s'a adus apoi la cu

noştinţa Academiei Române tristul eveniment. 
La înmormântare Academia Română probabil 

că va şi fi reprezentată prin unul ori doi membrii 
ai săi. 

* 
îndată ce a aflat despre încetarea din viaţă 

alui V. Babeş, P. S. Sa Episcopul 1.1. Pap 
al Aradului a delegat pe P. G Sa archi-
mandritul Aug. Hamzea să-l reprezinte la 
înmormântare şi să-i facă toate onorurile. 

Partidul naţional român, cărui defunctul i-a fost 
atâta vreme prezident, de asemeni va depune co
roană şi va fi représentât la înmormântare. 

* 

Familia Mocsonyi a fost cea dintâiu care a 
depus pe cosciug coroană. 

Din mai multe părţi ale Banatului se vor duce 
de asemeni delegaţiuni, să-i facă marelui fiu al 
Banatului utttmele onoruri. 

* 

Iată biografia marelui defunct: 

Vincen ţ iu B a b e ş a fost crescut la moşul său 
adoptiv Mitra Babeş. Acesta, ca cărturar trăind 
în intime relaţiuni cu Ţichindeal, preotul comu
nei vecine Becicărecul-mic, şi cu încă mai învă
ţatul »mos Mihaiu Roşu«, din Jadani, din sfatul 
acestora destinase pe nepoţelul său pentru preo
ţie, deci l'a dus la Timişoara în vestita şcoală 
rom. delà biserica sf. llie, de unde curând a tre
cut la şcoala sârbească şi prin clasele normale 
germane din cetatea Timişorii ; apoi la clasele 
gimnaziale în Timişoara, Seghedin şi Carloviţ, 
cele două liceale în Seghedin ; apoi la cursurile 
teologice în Arad, în fine la cursurile juridice delà 
universitatea din Budapesta, de unde Ia 1846 s'a 
reîntors la Arad cu titlul de jurat-notar al Tablei 
reg. judiciare. Curând după aceasta a fost numit 
la pedagogjul rom. din Arad ; la 1848 a obţinut 
diploma de^M*bcat, iar la í849 a fost chemat a 
administra că director trei districte cu peste 500 
scoale rom. rur. din Bănat; în curând însă el a 
fost rechemat la Arad şi trimis cu plenipotenţă 
Ia Viena, pentru . a reprezenta dieceza Aradu
lui şi interesele poporului român delà Murâş şi 
Crişuri în deputaţiunea cea mare a tuturor ro
mânilor din imperiul Habsburgic, care cu Şa-
guna, Popazu, Bărnuţ, P. Mocsonyi, E. Hurmu-
zachi, Laurian, etc. în frunte, încă din Dec. 1848, 
chemată de ministrul împărătesc, se afla în func
ţiune, dar în sinul, căreia din cauza revoluţiunii 
maghiare, părţile delà Murăş şi Crişuri nu erau 
reprezentate. Babeş în această misiune delà D e c 
1849, a fost aplicat pentru lucrări, mai ales de 
translatură în ministerul împărătesc din justiţie, 
iar cu începutul anului 1851, reorganizându-se 
înalta Curte de justiţie şi casaţiune, pentru im
periul întreg, a fost numit secretar de senat la 
acea Curte; la 1860 a fost înaintat la rangul de 
c. r. secretar aulic, iar după separarea adminis-
traţiunii Ungariei, la 1862 a fost chemat în can
celaria aulică a Ungariei de referent pentru cau
zele criminale şi graţiale, de unde peste un an 
a fost numit şi trimis judecător la Tabla reg. din 
Budapesta şi referent la septemvirat. Intr'aceea 
convocându-se la 1860 aşa numitul »Conziliu 
imperial înmulţit«, Babeş a publicat cunoscuta 
broşură în limba germana »Die Sprach- und Na
tionalitätenfrage in Oesterreich, von einem Ru
mänen«, care pleda pentru unitatea monarhiei şi 
egalitatea tuturor popoarelor ce o compun, şi 
semnala grelele turburări şi pericole, ce au să 
urmeze, dacă maghiarilor s'a încuviinţa dualismul, 
pe bazele istorice, cum stăruiau ei din răsputeri. 
După câteva puţine săptămâni această broşură-
program a apărut şi în a doua ediţiune înmul
ţită ; ea a fost foarte bine primită şi mult lăudată 
din partea naţionalităţilor asuprite, şi chiar din 
partea sferelor mai înalte, pe cât acelea pe acel 
timp ţineau morţiş la unitatea monarhiei. Prin 
această publicaţiune Babeş a devenit politic res
pectat şi conlucrarea lui a fost căutată de membrii 
români ai conziliului imperial, precum şi de toate 
deputaţiunile, ce ani de arândul veneau din par
tea românilor cu gravaminele şi postulatele lor 
Ia curtea împărătească din Viena* Cele mai multe 
petiţiuni şi memorii de pe acel timp sunt opera 
lui Babes, sau cu ajutorul lui făcute. 
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La 1861 convocată fiind dieta Ungariei, B. a 
fost ales în cercul român din Sasca-montană, 
unde el nici nu candidase. In adunarea repre
zentanţilor ţării ungureşti Babeş a apărat cu 
toată energia autonomia Transilvaniei şi cu aiţi 
10 deputaţi români a pus temeiu la crearea par
tidului român naţional, astfel iniţiând de sus o 
aprigă luptă cu şovinismul şi în contra egemoniei 
maghiare. La 1864 dându-se românilor ort. mi
tropolia şi incuviinţându-se separarea lor de cătră 
biserica sârbească, deşi în condiţiuni destul de 
oneroase şi daunoase pentru români, la opera 
atât a eluptării mitropoliei, a desfacerii practice 
de ierarchia sârbească suprematizătoare cât şi a 
reorganizării mitropoliei rom. p e ' b a z e liberale 
constituţionale, pe lângă Şaguna şi Mocsonyeşti 
nime n'a contribuit mai mult ca Babeş, şi a fost 
ales la toate congresele şi sinoadele biserieeşti-
naţionale deputat şi membru delegaţional. La 
1865 Babeş a fost reales deputat dietal tot în 
Sasca, iar la 186Q atât aici, cât şi în cercul lo
cuit de sârbi şi români al Sân-Mic!ăuşu!ui-mare 
(Torontai). In urma luptelor purtate în dietă Ba
beş, membrul justiţiei superioare a ţării, prin jus
tiţia de cabinet, după 22 ani de serviciu a fost 
lipsit nu numai de oficiu său ci şi de dreptul său 
legal la penziune, pe motivul atitudinei sale 
»contrare legilor şi constitutiunei«. Cu acest act 
s'a inaugurat martiriul luptătorilor români pentru 
existenţa şi libertatea naţională. 

La 1872 corespondenţa presei oficiale maghiare 
nu s'a sfiit a publica în Gazeta univers, din 
Augsburg, că prim-ministrul conte Lonyay a pre
umblat pe Monarchul prin Bănat, pentru de-a 
împiedeca realegerea de deputaţi a Mocsonyeştilor 
şi alui Babeş ; ceeace a şi succes pentru un mo
ment, curând după aceea însă Babeş a fost ales 
în cercul grăniţeresc al Bisericei-Albe, iar la 1884, 
pentru a patra oară Sasca. Cu ziua Paştilor din 
1866 s'a întemeiat jurnalul »Albina« în Viena, ca 
organ al partidului naţional, punânduse sub con
ducerea particulară a lui Babeş, însă după acti
vitate abia de trei ani, »Albina« a fost oprită de 
a întră în Ungaria, Banat şi Ardeal. Atunci Babeş 
a adus fcaia la Pesta, continându-i ediţiunea încă 
8 ani cu toată energia, şi grupând pe lângă ea 
aproape toate spiritele luminate din Ungaria şi 
Bănat mai vârtos ; iar contrarii delà putere însce
nând apoi cu grămada procesele de presă, cu 
vexaţiuni infinite, în anii 1873—1875 »Albina« a 
avut vr'o 7—8 procese, printre cari contra lui 
Babeş, unul pentru calumnie, unul pentru agita
ţiune contra statului şi unul pentru înaltă trădare. 
Redactorul Liuba a fost condamnat la 15 luni 
închisoare în Vaţ şi o amendă de 500 fl. ; iar 
Babeş, fiind în trei procese cele mai grave, achtat 
de juraţi a scăpat cu celelate suprimate. Cu toate 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

O păreche potrivită. 
De Andersen. 

Traducere de C. Zotti Hodos. 

Ascultaţi, dragii moşului, să vă spun o poveste 
bună şi frumoasă. Eu am auzit-o demult, demult 
dar de câte-ori îmi vine în minte, o găsesc tot 
mai frumoasă şi mai bună. Povestea mea samănă 
cu omul cinstit : cu cât îmbătrâneşte, cu atât oa
menii ţin la el tot mai mult. 

De bună samă voi iubiţilor, aţi fost la sat şi 
aţi văzut o casă ţărănească veche, curată şi fru
moasă în felul ei, cu acoperiş fde pae, muşchiul 
şi iarba creşte pe el, iar în vârf stă cuibul de 
cocostârc, căci e bine să fie la casa omului şi 
câte-un cocostârc. Păreţii casei sunt piezişi, feres-
trile mari, şi numai una se poate deschide. 

Cuptorul cuprinde jumătate din bucătărie. Ra
murile socului din grădină se întind peste gard 
d'asupra unei bălţi, în care se scaldă reţele ; iar 
la o parte stă legat fa lanţ un câne mare, care 
latră pe toţi străinii. 

Aşa era o casă ţărănească undeva, la ţară, şi 
acolo şedeau do) oameni bătrâni, un plugar cu" 
soţia sa. Să nu gândiţi, că erau bogaţi, nu erau 
nici decât bogaţi ; şi totuşi în sărăcia lor, aveau 
ceva, care le era cu totul de prisos ; acest ceva 
era un cal, care se nutrea ronţăind iarba din 
marginea drumului. Bătrânul se ducea călare une
ori până la oraş, de altă dată îl împrumuta veci-

acestea în faptă, Babeş prin foaia »Albina« şi prin 
cuvântările sale în dieta Ungariei şi adunările ro
mâne naţionale reprezenta şi pleda în mod energic 
politica moderată. Programul naţional pentru des-
legarea chestiunii limbelor în ţara poliglotă, după 
lungi dezbateri între deputaţii românii şi sârbi 
delà dieta ungurească, Babeş '1-a formulat şi cu
prins în 12 puncte, într'un proiect de lege sub
semnat de 24 deputaţi români şi sârbi, şi de uni
cul ruteanoslav delà dietă, şi susţinut prin luptă 
parlamentară de trei zile cu toată energia în ace
iaşi sesiune delà 1868. Mulţi ani de zile pe această 
bază s'a continuat lupta naţională prin reuniuni 
şi adunări particulare, până când la 1880 într'o 
asemenea adunare în Sibiiu, la Parteniu Cosma 
s'a pus temeiu conferenţei publice din Maiu 1881, 
unde tot B., ca raportor general, a motivat ş'a 
susţinut programul Românilor din Transilvania, 
Bănat şi Ungaria. La toate conferinţele naţionale 
generale, câte în decursul timpului pană la cea 
din 1892 s'au succedat, tot B., a avut cuvântul 
explicator şi conducător. La Maiu 1891, prin 
mişcări — afară din comitetul naţional — inau-
gurându-se în politica naţională o nouă direcţiune 
B. s'a retras absolut din lupta politică, şi s'a 
reîntors la scrutările sale istorice, mai vârtos întru 
interesul bisericii române-naţianale şi al academiei 
române, al cărei membru activ a fost delà urzirea 
ei. Posteritatea este chemată a aprecia mai dea-
aproape activitatea şi zelul neadormit, cu care Babeş 
în curs de peste 50 ani a contribuit la desvoltarea 
şi consolidarea constituţiei naţionale în poporul 
român, pe care l'a iubit şi apărat din tinereţele 
sale, între toate împrejurările mai presus de toate. 

î n c ă o v o r b ă d e s p r e viz i ta R o m â n i l o r la 
Viena . »Linzner Post« în numărul seu recent se 
ocupă iară de vizita aceasta şi spune între altele : 

»Pe noi ne leagă cu românii din Monarhie idei 
şi simpatii perpetue şi pline de o nesfârşită fru-
museţă, şi ştim că românii din regat cunosc atri
buţia fraţilor lor de dincolo de Carpaţi a căror 
convingere e, că o Monarhie habsburgică puter
nică asigură regatului dezvoltarea culturală şi po
litică*. 

Din România. 
Delà A c a d e m i e . Vineri după amiazi Acade

mia Română a ţinut şedinţă publică sub presi-
denţia d lui 1. Kalinderu. 

Dl Gr. Tocilescu a făcui o comunicare asupra 
cultului antic al zeului Soare, stăruind mai ales 
asupra unui edict găsit săpat în piatră în jud. 
Tulcea. 

De asemenea a cetit şi o inscripţie descoperită 

nilor, care cinsteau cu ceva pe bătrân. Ei, dar la 
urmă totuşi ar fi treabă mai cuminte, dacă ar 
vinde calul, sau dacă l-ar da în schimb pentru 
un lucru trebuincios. 

Care să fie lucrul trebuincios? 
Bătrâna a grăit astfel : »Asta tu o vei fi ştiind 

mai bine, dragă bărbate; astăzi e ziua târgului 
mare, te duci la oraş, vinzi calul pe bani buni, şi 
cumperi ceva ori ce-ţi place; mie mi-i tot atâta.« 

Bătrânul s'a gătit să plece, nevastă-sa i-a adus 
pălăria, a netezit-o frumos cu palma, î-a pus-o 
în cap şi 1-a sărutat. După toate acestea bătrânul 
s'a urcat pe calul, care avea să-1 vândă pe bani, 
ori să-1 dea în schimb. La d'al d'astea bătrânul 
se pricepea grozav. 

Soarele ardea ferbinte, pe cer nici un nouraş, 
pravul se ridică pe drum ; oameni mulţi mergeau 
la târg, unii călare, sau în trăsură, alţii pe jos. 
Nicăiri nu era ceva umbră, ca să te poţi scuti 
de ferbinţeala soarelui. 

Intre cei mulţi era un om cu o vacă; şi o 
ducea să o vândă. Vaca era frumoasă, cât putea 
să fie o vacă de frumoasă. Bătrânul nostru plu
gar gândi aşa : »Vaca asta este foarte lăptoasă ; 
n'ar fi oare bine, să fac un schimb ?« 

» Ascultă, măi, ăla cu vaca ! Ian, stai puţin, eu 
cred că un cal face cât o vacă, ba şi mai mult ; 
mie mi-ar fi mai de folos o vacă ; vrei să schim
băm ?« 

— »De ce să nu vreau ?« răspunse ăl cu 
vaca, şi schimbară.* 

Bătrânul plugar acum putea să se întoarcă 
acasă, pentrucă isprăvise ce aveà de făcut. Cu 
toate acestea dorea să vadă târgul ; căci de 

în comuna Celei din jud. Romanaţî, din care se 
vede că în acea comună, pe vremea lui Septimiu 
Sever şi Caracalla, s'a clădit templul zeiţei Ne
mesis. 

Se dovedeşte că Celei era numit în vremea 
veche Sucidava şi că în ea şi-a zidit Justinian 
un castel, deci că Malva nu e Celeiul de azi şi 
că se numea când colonia »Romula« când colo
nia »Malvensis«. 

In această şedinţă a asistat un public numeros. 

Daruri regale. In semn de satisfacţie pentru 
munca depusă întru reuşita Expoziţiei Generale 
din 1906 de către personalul superior al aceiteia, 
M. S. Regele a făcut următoarele daruri : 

D-lor A. I. Ghica, Gr. Greceanu şi arhitect 
Ştefanescu câte un ceasornic de aur cu portretul 
Maiestate!' Sale în email şi cifra surmontată de 
coroană. 

Austria şi România . O telegramă din Viena 
anunţă că în şedinţa de Vineri a consiliului co
munal vienez, ajutorul de primar Porzer a dat 
citire telegramei trimisă de delegaţiunea română 
din staţiunea Vârciorova delà fruntarie şi tele
gramei trimisă de Camera română. 

Primarul Vienei, Lueger, a respuns la telegrama 
Camerei române printr'o telegramă în cuprinsul 
următor. 

«Consiliul comunal al Vienei şi populaţiunea 
vieneză au luat cunoştinţă cu mare bucurie de 
manifestaţiunea de simpatie a Camerei române şi 
îşi exprimă pentru aceasta cea mai călduroasă şi 
mai cordială recunoştinţă, sperând că legăturile 
de intimă amiciţie dintre vienezii şi poporul ro
mân vor continua neschimbate în viitor*. 

Lueger a telegrafiat şi dlui M. Cantacuzino. 
primarul Capitalei, exprimându-i recunoştinţa pen
tru manifestaţiunea iniţiată de dânsul în sinul 
Camerei române. 

Ambele telegrame au fost primit cu furtunoase 
aplause de consiliul comunal vienez. 

* 

Liga la Senat. Dl Dissescu, ministrul instruc-
fiunei, a depus pe biroul Senatului proiectul de 
lege pentru recunoaşterea ca persoană morală a 
Ligei pentru unitatea culturală a tuturor româ
nilor. 

Odată proiectul depus, se crede că Senatul îl 
va vota cu unanimitate. 

* 
Audienţă. M. S. Regele a binevoit a primi 

Sâmbătă, la orele 6 d. a., în audientă pe dnul 
Mihail Cantacuzino, primarul Capitalei. 

Audienţa a durat două ore şi un sfert, în care 
timp Suveranul s'a întreţinut cu dl Cantacuzino 

acasă pornise cu gândul acesta. Şi s'a dus la 
târg. 

Cum se ducea frumuşel cu vaca, odată iată 
un creştin cu o oaie albă şi lânoasă. 

»Mult mi-ar plăcea oaia asta«, gândi plugarul, 
»vara ar roade iarba din jurul gardului nostru, 
iarna am ţinea-o în odae ; hm, ar fi cu mult mai 
bună oaia în loc de vacă ; »auzi bâdicule, haid 
să schimbăm !« 

Bădicul a schimbat bucuros. Iar plugarul 
mânà acum oaia la târg. Dupăce a mers cât a 
mers, văzu un om, care ducea în braţe o gâscă 
mare. 

>Uite, ce bunătate de gâscă ! Ce pene albe, şi 
câtu-i de grasă ! Ar fi numai bună de noi ; cum 
s'ar bucura baba mea şi cum i-ar da toate 
fărmăturile de pe masă. De câte-ori mi-a z is : ce 
bine ar fi, să am o gâscă ! Ei, acum am să-i 
duc una. Mă, cumetre, îţi dau oaia, să-mi dai 
pe ea gâscă !« 

Cumătrul n'a zis ba ; iar plugarul a mers mai 
departe cu gâscă. 

Cu cât se apropiau mai tare de oraş, cu atât 
îmbulzeala era mai mare. Oameni, dobitoace, care 
cum puteà, se îndesa înainte. Mergeau pe drum 
şi pe lângă garduri. Când sosi la vamă, omul 
nostru zări o găină râşcăind. Era d'alea fără 
coadă, şi din când în când se uită cu un ochiu 
la cer, se părea o găină foarte cuminte. Si cum 
găina umblă în sus şi în jos, mereu făcea : clone, 
clone, clone. Eu zău nu ştiu ce gândea găina, 
când cloncăneă; dar ştiu, că plugarul cum a 
văzut-o, a gândit aşa : »De când trăiesc, în lume 
n'am văzut găină mai minunată. Nici popa nostru 



23 Ian. (5 Februarie) 1907. « T R I B U N A Pag. 3. 

asupra primirei delegaţiunei conziliului comunal 
al Capitalei, la Viena. 

M. S. şi-a exprimat înalta sa satisfacţiune pen
tru grandioasa primire făcută membrilor delega
ţiunei şi pentru modul demn cum aceştia au re
prezentat poporul român. 

* 
Faima ţesături lor româneşt i efectuate la 

şcoala de sericicultură, de sub conducerea dnei 
'Elena Bálában, a ajuns până în America. 

Zilele acestee dna Bálában a primit din partea 
unui grup de femei din New-York, o comandă 
de pânză românească, în sumă de 40.000 lei. 

De asemenea dna Bálában a primit din partea 
M. S. Reginei Angliei, o comandă de pânză şi 
ţesături de mătase, pentru ducesa Dargyle, sora 
M. S. Regelui Angliei. 

Manifestaţia ant isemită din Bîrlad. In 
urma reclamaţiunei făcută de doi ovrei împotriva 
mai multor elevi deia liceul din Bîrlad, cari luase 
parte la o manifestaţie, consiliul profesoral al li
ceului a eliminat câţiva din elevi. 

Toţi elevii liceului solidarizându-se cu colegii 
lor au făcut o întrunire Miercuri seara pe câm
pul Libertăţii. După întrunire elevii în grup au 
pornit manifestând pe strada Parcului, locuită 
mai mult de ovrei. In curând geamurile începură 
să zuruie şi spărgându-le peste tot manifestanţii 
au ajuns în str. Carol. 

Poliţia n'a putut s ă i împiedece de a înainta 
astfel că manifestanţii au ajuns în str. Palade, 
unde cu un cordon puternic de poliţişti i-au 
putut opri de a mai înainta şi în urma interve-
nirii procurorului, manifestanţi s'au împrăştiat. 
Oraşul se linişti cu totul°pe la 11 şi jumătate 
noaptea. 

Pe urma acestei manifestaţii, mai mulţi negu
stori s'au ales cu vitrine sparte şi multe case 
fără geamuri. 

Cercetări s'au început şi ele vor fi făcute cu 
severitate spre a fi dovediţi vinovaţii. 

Drama din Garloviţ. 
— Congresul 

Congresul bisericei sârbe în şedinţa de 
Sâmbătă, după lungi şi pătimaşe discuţiuni, 
cari s'au prelungit până târziu în noapte, 
prin o hotărîre adusă aproape unanim a 
stigmatizat pe capul bisericei sârbe, patri-

n'are aşa găină ! Să fiu măgar, dacă nu-mi place 
găina asta ! O găină totdeauna găseşte pe ici pe 
colo câte un grăunte, nici nu trebuie să-i dai de 
mâncare ; ce schimb bun aşi face, dacă în loc de 
gâscă aşi luă găina !« 

— »ă schimbăm !» zise vameşul. 
— »Foarte bine«, răspunse plugarul, »eată 

gâscă; acum este a mea găina«. 
După atâta schimb nu-i mirare că bătrânul 

s'a ostenit şi s'a abătut la un birt. Era tocmai 
în prag, când din birt ieşia o slugă, în spate cu 
un sac plin. 

— »Ce ai în sac?« întrebă plugarul. 
— »Mere putrede pentru porci«, răspunse 

sluga. 
»Ce risipă! Să vadă nevastă mea! In anul tre

cut am avut un măr roşu şi atâta l-am păstrat 
în vârful unui dulap, până ce s'a stricat. îmi 
place să mă uit la el zicea nevastă mea ; dar 
dacă ar vedea un sac plin de mere, chiar dacă-s 
putrede !« 

— » Ce-mi dai pe sacul întreg ?« întrebă sluga. 
— »Ce să-ţi dau? iacă o găină, ţine-o!« 
Plugarul a luat merele, şi a intrat în birt cu 

sacul. A proptit sacul cu băgare de samă la 
sobă ; iar el s'a dus să-şi stropească puţin mă
selele. Insă în sobă ardea focul, plugarul nu s'a 
gândit la una ca asta. 

In birt şedea multă lume: neguţători de cai, 
păstori de vite, ba mai erau şi doi englezi. Aceşti 
doi englezi erau putrezi de bogaţi. In buzuna
rele lor galbenii zdrăngăneau şi afară de a-
ceasta le plăcea să pună rămăşag, după cum o 
să vedeţi îndată. 

ârhul Brankovici, de esrochşx 1-a provocat 
să demisioneze din înalta dignitate ce ocupă, 
pentrucă dacă ar rămâne, aceasta ar fi în 
detrimentul bisericii şi a liniştii poporu
lui sâtb. 

Senzaţia bisericei sârbeşti poate ţinea în-
tr'adevăr cont la una dintre acelea, cu care 
confraţii noştri sârbi au obişnuit să sur-
prinză lumea. Şi fire-ar fi dreptatea în ori
care parte, a congresului, ori a patriarhu
lui cu care merge şi episcopatul, la un lucru 
s'a ajuns : intervenţia guvernului în aface
rile interne ale bisericii sârbeşti este inevi
tabilă. Se svoneşte că episcopatul întreg — 
afară de episcopul Zmejanovici din Vârşeţ 
va merge la Viena spre a cere protecţiunea 
M. Sale împotriva congresului. 

Carlovtţ 2 Februar. 

Şedinţa de Vineri a congresului bisericesc sâr
besc a durat până la 12 oare noaptea. Propune
rea comisiunii de control, care provocându-se la 
fapte, că patriarhul Brankovici, încă în calitate 
de episcop al Timişorii a frustat fondurile bise
riceşti cu şeaptezeci de mii de coroane şi că 
prin urmare congresul îl somează, să restitue a-
ceasta sumă, a fost primită aproape unanim. Nu
mai trei adicţi personali ai patriarhului şi epis
copatul, au votat contra. Dup'aceea deputatul 
Musiczky a prezentat următoarea moţiune : 

» Congresul îşi exprimă regretele asupra fapte
lor patriarhului şi având în vedere frustrarea 
sistematică a averilor bisericeşti, rămânerea pa
triarhului în dignitatea sa o consideră de păgu
bitoare pentru demnitatea bisericii şi pentru lini
ştea poporului sârb ; congresul speră, că patriarhul, 
precum a şi promis înainte de cercetare, va trage 
consecinţele acestei hotărîri«. 

Propunerea s'a acceptat cu majoritate de vo
turi. Dup'aceea a luat cuvânt, deputatul Belobrik 
şi a declarat, că după ce patriarchul a fost tim
brat de escroch, partidul său nu mai poate lua 
parte la discuţiuni sub presidiul patriarhului. 
Partidul a şi părăsit imediat 'adunarea. Chiar şi 
cei câţiva adicţi personali ai patriarhului, cred 
că retragerea lui este inevitabilă. Se svoneşte că 
întreg episcopatul, în frunte cu patriarchul se va 
duce la Viena, să ceară apărarea M. Sale faţă de 
congres. Singur episcopul din Vârşeţ Zmejano
vici, nu se solidarisează cu patriarhul. 

Sfrrr! Sfrrr! — Ce-i asta? Merele se frigeau. 
— »Ce-i asta ?« 
— »Apoi să vedeti«, zise plugarul nostru, şi 

povesti tot. cum a ajuns delà cal până la mere. 
— »Elelei ! ce mai gură are să-ţi tragă ne

vasta, când vei sosi acasă !« ziseră englezii »are 
să te 'njure« 

— »Cee? să mă'njure ?« zise plugarul »vorbă 
să fie ! are să mă sărute, şi are să zică : E bun 
la casă omul bătrân?. 

— »Asta nu se poate, pi; nem rămăşag toţi 
galbinii noştri «, răspunseră englezii. 

»Nu trebue să puneţi toţi galbinii, e de ajuns 
un ciubäras«, grăî plugarul, -eu pot pune nu
mai un vas de mere în rămăşag*. 

— »Adă mâna!« şi s'au rămăşit. 
Englezii şi plugarul s'au urcat în trăsura bir-

taşului şi sosiră repede la căsuţa omului. 
— »Buna sara, nevastă !« 
— »Bine ai venit, bărbate !« 
— »Am schimbat.« 
— »Esti om cuminte«, zise femeia îmbrăţişân-

du-şi bărbatul, fără să vadă sacul şi oaspeţii. 
— »Am dat calul pe o vâcuţă«. 
— »Bine ai făcut. Ce mai lapte o s'avem, şi 

brânză, şi un t ! Schimbul a fost minunat !« 
— >Da! însă vaca am schimbat-o pe o oaie«. 
— »Asta-i şi mai bine!« gândi femeia. »Tu ai 

gândit la toate; iarbă avem destulă de-o oaie. 
Brânză, lapte, lână vom avea d'ajuns ; Vaca nu 
ne dă atâtea lucruri. E bun la casă un om bă
trân !« 

— »Dar oaia am schimbat-o pe o gâscă!* 

Odiseia patriarhului Brancovici. 
— Prin telefon. — 

Budapesta, 4/II. 
Patriarhul George Brancovici a încercat 

să obţie o audienţă la M. Sa împăratul adre-
sându-se biuroului de cabinet în scris. Ca
binetul însă a respins — anunţarea lui Bran
covici la la împăratul. Se zice că a luat ati
tudine contra lui Brancovici şi fişpanii din 
comitatele de sud. 

Patriarhul s'a adresat azi telegrafic mini-
strului-preşedinte Wekerle, comunicându-î 
hotărîrea congresului, adusă contra sa. Pa
triarhul susţine, că congresul a depăşit atri
buţia revendicându-şi o autoritate discipli
nară asupra patriarhului. El a cerut, ca mi-
nistrul-preşedinte să anuleze hotărîrea, con
trară statutelor deci nevalidă şi a cerut să 
obţie o hotărîre prea înaltă delà M. Sa 
pentru a suspenda şedinţele congresului până 
la aplanarea acestei chestiuni. Patriarhul a 
trimis o reprezentaţie în scris în acelaşi senz 
guvernului. 

Afaceri culturale. 
In chest ia Fondului de teatru. 

IV. 
Comitetul însă a fost conştiu că dl Bârsan este 

o individualitate, căreia nu i-se poate porunci să 
lucreze ceva pentruce nu are plăcere, a apreciat 
motivele ca sincere, ca scoase de d-nul Bârsan din 
firea sa, şi astfel în baza §. 7 aliniatul ultim, în 
şedinţa din 31 Ian. (13 Febr.) 1905a decis: »Co-
mitetul anunţă, că e neplăcut surprins văzându-se 
în faţa declaraţiunii dlui Z. Bârsan, de a nu se 
pune în serviciul societăţii, între condiţiunile im
puse de planul cte acţiune al societăţii, şi de îm
prejurările, în cari se află societatea, cari consti-
tuiesc tocmai baza activităţii societăţii pentru acum, 
în starea de început. 

» Surprinderea comitetului e cu atât mai mare, 
cu cât legase cele mai bune speranţe de dl Bâr
san şi credea că d-sa înţelegând problema ce i-s'a 
impus ça bursier al societăţii, va şi începe a lucra 
cu dragă inimă întru realizarea ei, îndată ce i-se 
deschide terenul, în folosul artei şi culturei po
porului nostru«. 

»In faţa declaraţiunilor d-lui Bârsan, comitetul 
se vede nevoit cu regret, a-i primi demisiunea şi 
a-1 absolvă în înţelesul dispoziţiilor din planul de 

— » Atunci vom mânca şi friptură? Ce bună
tate de bătrân eşti tu ! Te-ai tot gândit, să-mi 
faci o bucurie. Ce lucru minunat ! Avem să în-
dopăm gâscă, să fie grasă, cum se cade«. 

— »Dar şi gâscă am schimbat-o pe-o găină«. 
— »Pe o găină ! Schimb bun. Găina ne dă 

ouă, cloceşte şi scoate pui. Ce curte plină de 
paseri o să avem !« 

— »Da! însă şi găina am dat-o pe un sac de 
mere putrede«. 

— »Cum ?« zise femeia, »vină să te sărut. 
Dragă bărbate ! Să-ţi povestesc ceva. Ascultă ! 
După-ce ai plecat azi dimineaţă, m'am gândit, 
să-ţi fac pe sară o cină bună : nişte ouă bătute 
şi prăjite în unt, gândeam eu, şi lângă ele ceva 
ridichi. Am dat o fugă la casa popii ; dar preo
teasa cam zgârcită, nu prea vrea să-mi împru
mute, ori-câtam rugat-o. »Ce vrei să-ţi împrumut !« 
zise preoteasa, »în grădina noastră nu creşte ni
mic de împrumutat, nici chiar un măr putred !« 
Iar eu acum pot să-i dau împrumut zece, sau 
şi un sac întreg de mere putrede. Cât îmi pare 
de bine ! Minunat !« 

După aceasta a strâns în braţe pe bătrân şi 
I-a sărutat cu drag. 

— »Bravo !« ziseră englezii dintr'odată. »Cu 
toată sărăcia, viaţă mulţumită !« 

E lucru bun, dacă femeia recunoaşte, că băr
batul e stăpân Ia casă, şi că aşa este mai bine, 
cum face el. 

Vedeţi, aşa mi-i povestea. De multă vreme am 
auzit-o, acum şi voi o cunoaşteţi, şi ştiţi, ce 
bine e să ai la casă un om bătrân, de care s'a-
scultaţi. „ . ^ ^ ^ 
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acţiune lit. B. Cap I. §. 7 aliniatul ultim —de deo-
bligatnentul către societate, dar se înţelege, numai 
cu rezerva impusă în acel §, în privinţa restituirii 
sumei întrebuinţate ca stipendiu«. 

Şi e caracteristic pentru modul, cum a tractat 
comitetul pe dl Bârsan, şi cu această ocaziune, 
faptul, că tot acum a mai decis: 

»Bursa i-se mai asemnează încă pe lunile Mar
tie, Aprilie şi Mai a. c. 

Aşa s'a dezvoltat afacerea demisiunii dlui Z. 
Bârsan. 

In tot timpul, cât a stat în raport cu comitetul 
nu cred să fi observat vre-odată d-nul Bârsan, că 
i-s'ar fi făcut vre-o neplăcere. Comitetul, în con
ştiinţa, că are de lucru cu o personalitate de ar
tist, a căutat a-1 mulţumi în toate privinţele. 

Nu strică să se ilustreze afirmaţia aceasta cu 
câteva date. 

I-s'a votat bursa în şedinţa comitetului din 
14/VII şi 27/ѴШ 1903, în sumă de 1500 coroane; 
plus 250 cor. spese de drum, cu hotărîrea să 
meargă la Berlin, spre a face studii. Ajuns în Viena 
dl Bârsan se hotăreşte să stee aici până la Cră
ciun. Arătând aceasta cere ca comitetul să îi vo
teze pe 3 luni, cât stă în Viena, câte 30 coroane 
»taxa de curs;« i-s'a votat. Ajuns în Berlin cere 
50 cor. adaus lunar la bursă, pentru teatru ; ce ase
menea i-s'a votat, cu aceea ca să ne scrie din 
când în când dări de seamă şi impresiile dobân
dite în teatrele ce cercetează «. Vara, dupăce s'a 
reîntors a scris un raport despre ce a făcut în 
Viena şi Berlin, care s'a luat =pre ştiinţă, fără nici 
o observare, cu' toate că nu scrisese comitetului, 
nici o dare de samă, conform hotărîrei de sus. 

• * 
Greutăţile au urmat în anul al doilea, şi proba

bil de acestea se vor fi asociat şi eventualele ne
mulţumiri ale dlui Bârsan. 

Comitetul în raportul său general, cătră adu
narea din Brad, aminteşte, că a trimis pe dl Bâr
san, care făcuse deja dovadă eclatantă a talentu
lui său artistic, în străinătate, spre a se perfec
ţiona în predarea artei dramatice. Dl Bârsan a 
petrecut până la Crăciun în Viena şi după aceea 
la Berlin. La raportul comitetului s'a alăturat şi 
raportul dlui Bârsan, Comisiunea însărcinată cu 
cenzurarea raportului general al Comitetului nu 
s'a mulţumit cu acludarea numai a scrisorii dlui 
Bârsan, ci a cerut atestat oficios despre ceeace 
a studiat dl Bârsan cât a stat în străinătate. Ase
menea atestat nu s'a putut arăta, neavându-1. In 
urma aceasta, Ia propunerea acelei comisiuni, 
adunarea generală — nu comitetul — în şedinţa 
din 29 August 1904 p. VII lit. 5 ţinută în Brad, 
a enunţat următorul concluz: 

»Bursierii societăţii se îndatorează a prezenta 
la finea fiecărui an atestat despre cursurile şi stu
diile f acute«. 

Concluzul acesta dă o îndrumare pentru bur
sierii, dar totdeodată şi pentru comitetul societăţii, 
înainte de toate comitetul era nevoit să ţină cont 
de acest concluz. 

Dl Bârsan de fapt nu făcuse în anul 1903/4 
nici un curs la vre-o şcoală specială, nici în Viena 
nici Berlin. Comitetul altcum, când a votat bursa, 
era de credinţa, că dl Bârsan va putea urmà la 
vre-o şcoală. In ce priveşte Viena comitetul nu 
luase nici o dispoziţie, căci până în 12 Nov. nu 
avea cunoştinţa de hotărîrea dlui Bârsan de a 
sta şi la Viena. Pentru Berlin însă comitetul a 
avut asigurat ajutorul preţios al dlui dr. Pohl, 
unul din cei mai distinşi actori dramatici, preşe
dintele asociaţiei actorilor din Berlin. La dr. Pohl 
s'a şi presentat dl Bârsan ca să-i dee îndrumă
rile necesare. Dl dr. Pohl i-a şi oferit tot spri-
ginul său şi prin întrevenirea D-sale a primit in
trare libera în mai multe teatre din Berlin. 

Afacerea patriarhului în Cameră. 
— Raport telefonic din Camera ungară. — 

Budapesta, 4 Februarie 

S'au şi găsit binevoitorii bisericei sârbei 
cari 'să aducă în discuţia parlamentului sen~ 
zaţionala hotărîre de Vineri a congresului 
şi să ceară intervenţia guvernului. Contele 
Hadik a adresat în chestiunea aceasta o in
terpelare plină de îngrijire » pentru demnita
tea şi liniştea bisericei sârbe«. Ministrul-pre-
şedinte Wekerle a răspuns luând apărarea 

lui Brankovici. Despre afacerea aceasta ra
portăm de altfel la altă parte a foii. 

Şedinţa a avut şi alte părţi interesante. 
Camera a suspendat imnuitatea lui Ferd. 
luriga şi preşedintele a retras simplamente 
cuvântul deputatului Fr. Sk'dak, care a vor
bit contra suspendării imunităţii. Este acum 
al doilea cas în vremea din urmă că presi-
denţii recurg la aceasta procedură sumară pen
tru a amuţi glasul deputaţilor naţionalişti. 

Noul ministru Oünther, a avut apoi pri
lej să-şi afirme şovinismul său şi pare că 
s'arete că fiind între lupi, urlă şi el cu 
dînşii. 

Preşedintele Juszth deschide şedinţa la IOV4. Pe banca 
ministerială; Kossuth, Andrássy, Josipovich, Jekelfalussy. 

Dintre deputaţii naţionalişti sunt de faţă: Alexandru 
Vaida-Voevod, Iuliu Maniu, Ferdinand Juriga, Francise 
Skicsák. 

Noul ministru de justiţ ie . 

Preşedinte le prezintă, autograful M. Sale prin 
care Oünther Antal este numit ministru de jus
tiţie. (Aplauze. In clipa următoare Oiinthner întră 
în sală şi-şi ocupă locul pe fotoliul ministerial. 
Aplauze prelungite îl primesc). 

Alte agende . 

Preşedinte le prezintă mai multe adrese ve
nite dela comitate. Intre aceste adresa comitatu
lui Neutra, care cere interzicerea firmelor străine 
şi adresa comitatelor Treiscaune şi Turda-Arieş, 
protestând împotriva urcării cheltuelilor militare. 

Imunitatea lui lehl ic ika 
şi a lui luriga. 

Se trece la dezbaterea suspendării imunităţii 
mai multor deputaţi. 

Raportorul Lázár Zoárd, propune suspenda
rea imunităţii deputatului slovac Francise leh
licika. 

Ia cuvânt deputatul slovac Francise Ski
csák : Dlor ! Aprob propunerea comisiunii de 
imunitate. Sunt sigur, că acuza ridicată împotriva 
deputatului lehlicika este nedreaptă şi doresc să 
i-se dea ocaziune de-a dovedi asta în faţa jude
cătoriei. 

Preşed in te l e : Camera suspendă de dreptul 
imunitate ale deputatului lehlicika. 

Raportorul Lázár Zoárd propune suspendarea 
imunităţii deputatului Ferdinad luriga, pentru a-şi 
face pedeapsa dictată de tribunalul din Pressburg, 
pedeapsă de 2 ani închisoare de stat şi 1200 
cor. amendă. 

Francise Skicsák : Propun, ca dincontră, 
cameră să nu admită propunerea dlui raportor. 

S o m o g y i Aladár: Minunat prieteşug! 
Francise Skicsák : Este o cerere ciudată ce-i 

drept, dar ea este admisibilă, căci unele întâm
plări ale verdictului, au dovedit, că Juriga este 
jertfa unei prigoniri politice. Partidul kossuthist 
şi cel catolic încă au fost prigonite în opoziţie. 
Vă voiu dovedi că condamnarea lui Juriga este 
un act de prigonire politică şi de partid. 

Preşed in te l e : Aţi acuzat judecătoriile că ju
decă din punct de vedere politic. Vă chem la 
ordine şi dacă veţi continua vă retrag cuvântul. 

S o m o g y i Aladár : Obrăsnicia lor nu are mar
gini ! 

Francise Sk icsák: Am înţeles numai împre
jurările cari au urmat după condamnarea lui 
Juriga. 

P r e ş e d i n t e l e : Este vorba de un verdict de
finitiv al tribunalului. Dacă îl veţi atinge vă re
trag cuvântul. 

Francise Skicsák: Dl ministru de interne 
singur a spus că va prigoni pe agitatori, iubind 
poporul şi dându-i drepturi. Am dedus deci în 
mod logic că condamnarea lui Juriga a fost un 
act de persecuţie. Cuvintele dlui ministru de in
terne sunt lipsite de logică şi de sinceritate. Noi 
luptăm nu numai pentru drepturile naţionale ale 
poporului, dar şi pentru cele ale democraţiei. 
Guvernul însă nu asupreşte numai pe poporul 

românesc, slovăcesc şi sârbesc ci şi pe cel un
guresc. (Preşedintele chiamă pe orator la obiect). 
Amintesc cuvintele dlui ministru pentru a arătă 
că judecătorii se înrîuresc de ele, pentru a ne 
prigoni pe noi agitatorii. 

In ziua condamnării r;n azistat, într'un restau
rant din Pressburg, la o conversaţie a mai mul
tor locuitori de acolo. Unul dintre ei care părea 
a fi jurat, zise : 

— Mâne vom condamna pe un popă panslav.' 
Dacă Pressburgul nu se va arătă oraş patriotic, 
atunci nu căpătăm a treia universitate, care se 
agită acum. 

Politica guvernului a înrîurit deci verdictul. 
Dacă Polónyi ar fi vrut, el ar fi putut obţine 
graţiarea Iui Juriga. EI însă a împiedecat aceasta, 
deşi pentru sine a obţinut graţiarea într'o afacere 
cu mult mai gravă, pentru lesă-Majestate. Juriga 
nu a fost graţiat pentrucă a fost opozant. La 
desbaterea comisiunii de imunitate, contrar regu
lamentului, Juriga n'a fost chemat. Recursul lui 
Juriga a fost resolvit în 14 zile, deşi Curtea de 
casaţie are 10.000 de lucrări în restanţă. Oare 
asta nu-i un act de politică de partid? Văd pe 
dl ministru de justiţie (Aplause). II rog să-şi în
ceapă cariera ca o zeiţă, zeiţa dreptăţii (Râsete), 
şi să judece cu ochii legaţi (Râsete.) necăutând 
pe cine judecă ci să înainteze afacerea Juriga M. 
Sale, cum a fost înainte şi celelalte procese de 
felul acesta. (Aplauze la naţionalităţi). Când a fost 
vremea luptei de sub absolutism, am cercat să 
aduc poporul slovac în tabăra d-voastră, dar a 
fost cujieputinţă (Sgomot). Dovediţi că la pu
tere, tot nu a-ţi părăsit principiile dela opoziţie 
şi nu suspendaţi imunitatea lui Juriga care a fost 
un act de justiţie de partid... 

P r e ş e d i n t e l e : Vă retrag cuvântul ! 
Ministrul de justiţie Günther : Protestează îm

potriva cuvintelor lui Skicsak. Zice că justiţia un
gurească nici odată n'a stat în serviciul vre'unor 
consideraţii politice. Curtea cu juri a satisfăcut in 
deplin cerinţelor democraţiei. Ochii zeiţei Jus
tiţia nici odată nu erau legaţi la romani. Justiţia 
pe care o serveşte dânsul încă va veghia cu 
ochii deschişi. Iubeşta şi el pe slovaci, dar 
va fi neîndurat faţă de agitatori. (Aplause între 
kossuthist!). 

După Günther a vorbit Szmercsányi György. 
Spune, că discursul lui Skicsák a arătat ce fel 
de stări au creat agitatorii în sânul blândului 
popor slovac. Skicsak agită în modul cel mai ti
călos pe poporul eredul şi este acuzat pentru 
agitaţie făcută în 6 rânduri. Atacă foarte violent 
pe Skicsák încât preşedintele îl roagă să fie par
lamentar. 

La votare, Skicsák cere cuvântul. 
Preşedintele : Ce pofteşti ? (Râsete). 
Skicsák: Camera nu este în număr! (Sgo

mot). 
Preşedintele ordonă constatarea. Sunând clo

poţelul, deputaţii reintră iar în Camera, încât la 
numărare se prezintă 112. 

Camera hotăreşte suspendarea imunităţii de
putatului slovac Juriga pe urmă a lui Polónyi 
Dezső acuzat pentru delict de duel şi Szenti-
ványi Gábor acuzat pentru insultă. 

Proectul de recruţi. 

Se întră în discuţia proectului de recruţi. 
Bakonyi Samu, raportorul spune că partidul 

kossuthist votează recruţii, dar îşi menţine prin
cipiile. 

Okol icsányi L á s z l ó : Spune cà partidul ko
ssuthist votează recruţii, sperând ca guvernul va 
desvolta armata în sens naţional. 

ч Discursul lui Juriga. 

Ferdinand juriga: Rosteşte un lung 
discurs, care dovedeşte surprizetoare cuno
ştinţe pe terenul chestiilor militare neobici
nuite la un preot ca el. Nü votez, zice dân
sul, proectul de recruţi fiindcă întreg siste
mul de miliţie actual, este nedrept. Slujba 
militară îndelungată sileşte pe mulţi să emi
greze. Cere ca timpul serviciului să fie egal 
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pentru toţi, 2 ani în loc de 3. Cere desfiinţa
rea dreptului de voluntariat al bacalaureaţilor. 
(Mare zgomot). Privilegiul voluntarului este 
nedrept şi trebue desfiinţat cu totul. Cere 
desfiinţarea judecătoriilor militare şi a codului 
militar pe timp de pace. Soldaţii în timp de 
pace trebue să fie supuşi judecătoriilor 
civile. Codul militar este învechit şi de-o 
asprime cumplită şi nemotivată. Este duj-
manul duelului obligator la oficeri. Duelul 
în armată este o rămăşiţă medievală, o pată 
de ruşine, care trebue ştearsă. Bătaia în ar
mată deşi e desfiinţată de mult, totuşi în
floreşte încă spre ruşinea armatei noastre. 
Corvoada în armată este ruşinoasă şi umili
toare pentru soldaţi. Soldaţii să nu fie între
buinţaţi decât pentru scopuri pur militare, 
şi nu pentru servicii înjositoare. Vorbind 
despre duel spune, că este o mare nedrep
tate ca cineva să primească trei luni închi
soare, pentrucă a omorît pe altul în duel, 
(aluzie la Hencz Károly, care a omorît pe 
contele Keglevics în duel), iar el (Juriga) 
să fie osândit pentru câte-va cuvinte, care 
au fost răstălmăcite, la închisoare de doi 
ani de zile. 

Hencz Károly (întrerupând) Pentru tine 
şi doi ani sunt prea puţin ! 

Ferd. Juriga : Nu este lucru cavaleresc 
să mai loveşti cu piciorul pe un om con
damnat de tribunal. 

Hencz Károly, cere cuvântul în chestie 
personală, 

Hencz Károly : Onoratul domn depu
t a t . . . 

Sümegi Vi lmos: Da de unde onorat! 
Preşedintele, chiamă pe Sümegi la or

dine pentru acest cuvânt. 
Hencz Károly:... Juriga şi-a comparat 

pedeapsa sa cu a mea, spunând, că a mea 
e prea mică. In chestie de cavalerism nu 
primesc sfat delà Juriga şi delà naţionalişti. 
Sunt adversar duelului şi am alergat la el 
numai fiind nevoit. 

Vajda Voevod; (In chestie personală.) 
Respinge acuza lui Hencz, că naţionaliştii 
ar fi lipsiţi de cavalerism. 

Afacerea patriarchului Brancovici . 

Urmează interpelarea contelui Hadik în chestia 
patriarchului din Carloviţ Oeorge Brancovici. -

Textul interpelării este următorul: 
Are cunoştinţă Domnul ministru preşedinte 

că la prima Februarie în congresul naţional bi
sericesc sârb comisia pentru controlarea soco
telilor a propus congresului să declare, că pa-
triarchul Brancovici a făcut abuz şi s'a arătat 
nevrednic de scaunul de patriach. Dacă are 
cunoştinţă, este dl ministru preşedinte dispus, 
să face demersurile necesare? 

Ministrul-preşedinte Wekerle declară, că 
pe el nu 1-a sprijinit niciodată patriarhul 
nici acum nici în trecut, încât nu este in
teresat în chestia aceasta. S'au adus şi mai 
de mult acuze împotriva patriarhului. Gu
vernul însă nu aprobă acuzele aceste ridi
cate în mod amănunţit Nu are cunoştinţă 
oficială despre hotărîrea congresului, dar a 
cerut pe cale telegrafică să i-se trimită în 
traducere legalizată ungurească această ho
tărîre. Patriarhul nu poate fi supus altor 
judecători decât celor chemaţi să-1 judece şi 
nu poate fi declarat nevrednic de scaunul 
său. Acuzele contra lui trebuiesc examinate 
şi trebuie să se examineze şi aceea, dacă 
congresul nu şi-a depăşit atribuţiile prin ho
tărîrea aceasta. Guvernul hotăreşte în sen
sul acesta să se résolve afacerea. 

Preşedintele ridică şedinţa la 2 ore. 

S I T U A Ţ I A . 
— Prin telefon. — 

O vi i toare dis idenţă din sânul partidului 
kossuthis t ? 

Ziarul german »Montagsblatt« vesteşte 
următoarele : 

Partidul kossuthist se află în pună des
compunere. Polónyi nemulţumit pentrucă 
a trebuit să plece, unelteşte prin clubul 
Saskör din Belváros în contra partidului, 
lată unul din rezultatele acestei intrigi: 

In cercurile bine informate se crede că 
în curând fracţiunea Ugron a partidului 
kossuthist va ieşi din partid pentru a înte
meia un nou partid radical. Ugron însă nu 
iese dar, ceilalţi prieteni ai săi în frunte cu 
Holló Lajos vor părăsi partidul. Nemulţu
mirea lui Holló provine din faptul că por
tofoliul justiţiei a fost destinat din capul 
locului de cătră consiliul ministerial lui 
Günther. Singur Kossuth a intervenit în fa
voarea lui Holló. Mai târziu Holló a de
clarat că dacă chiar i-s'ar oferi portofoliul 
el l-ar refuza. In siguranţa acestui lucru, 
Wekerle în ziua de 1 Februarie i-a făcut 
lui Holló o vizită, oferindu-i de formă por
tofoliul pe care ştia că Holló nu-i va mai 
primi. Delà această vizită încoace, Holló 
negociază în chip serios cu prietenii săi 
pentru dizidenta din sânul partidului. 

Acţiunea în contra lui Barabás. 

Barabás odinioară atât de popular şi de 
sărbătorit a pierdut ori ce popularitate. 

In sânul partidului kossuthist din cartie
rul al VH-lea al capitalei a început o miş
care pentru a-1 face să-şi dea demisia din 
postul de preşedinte al acestui partid şi 
pentru a-1 pune în locul lui pe Lengyel 
Zoltán. 

Semnele vremii. 
Autografele M. Sale. 

Mâne seară va apare în foaia oficială 
autograful prin care Polónyi este dispensat 
de ministru al justiţiei şi autograful despre 
numirea noului ministru Günther. 

Numirea noului secretar de stat 

va întârzia încă câteva zile. 
N o u m e m b r u în C*asa Magnaţi lor 

a fost numit deputatul Hertelendy László. 
Conferenţa part idelor coal izate . 

Partidele coalizate au ţinut astă-seară o 
conferenţa, la care a présidât ministrul de 
comerţ Kossuth. 

Széli Kálmán şi Rakovsky au declarat în 
numele partidelor lor, că au dat răspuns bu
curos invitării partidului kossuthist de a se 
prezenta la conferenţa şi că vor colabora 
pe viitor bucuros şi în armonie deplină 
pentru binele şi înălţarea ţărei. 

Pe urmă s'a discutat proiectul pentru 
asigurarea muncitorilor. 

Alegerea delà Bocşa. 
Jandarmi pretutindeni . — Comisi i le . 

Privitor la preparativele guvernului, » Drapelul « 
scrie : 

*Idil la Bocşa! Comunele aparţinătoare cercu
lui electoral al Bocşei sunt ocupate de jandarmi. 
Dupăcum e comuna mai mare sau mai mică, 
vine pe comună 6—8—10—12—16 jandarmi, cari 
deja de mai bine de o săptămână îşi petrec amă-
rîtele zile pe acolo. 

* 
Comitetul central comitatens în şedinţa sa ţi

nută Sâmbătă în Lugoj a fixat terminul alegerii 
delà Bocşa pe Joi în 14 Februarie n. 

Votarea se va face la trei comisiuni. 
Prezidenţi de alegere : Sussich, notar public-re-

gesc în Caransebeş, Tabajdy, prim-notar comita
tens şi Bene funcţionar Ia societatea căilor ferate 
austro-ungare. 

Viceprezidenţi : Blaschuty, proprietar în Bocşa, 
Pascu, protopop gr.-cat. în Bocşa şi Domşa, preot 
gr.-or. în Duleu. 

Din străinătate. 
Balotaji i le în Germania. Ieri au avut loc în 

11 circumscripţii electorale. Cinci liberali şi 6 con
servatori şi de alte nuanţe au fost aleşi. Nici un 
candidat socialist nu a reuşit şi au perdut două 
mandate. 

Berlin, 4 Februarie, Despre rezultatul ba-
lotajiilor făcute în ţara întreagă, până acum 
se ştiu următoarele: 

La Greifenhaugen baronul Steinacker a 
învins pe deputatul socialist de până acuma 
Koersten; în Otteuschen s'a ales liberalul 
Garstens ; la Güstrov s'a reales Trantenfels, 
conservator; la iostock liberalul Linckcon
tra socialistului de până acum Hertzfeld: 
la Malhin s'a ales conservatorul baron 
Maltzan contra socialistului Lorenz : la Gau-
dercheim agrarul Damm contra socialistului 
Galver; tot aşa a căzut şi la Mecklenburg-
Strelitz candidatul socialist. Până acum so
cialiştii au perdut 25 mandate. 

* 

Evenimentele în Rusia. Număroase 
perchiziţii s'au făcut la locuinţele lucrăto
rilor, sute de lucrători au fost arestaţi. 

Două staţiuni pe linia Vistulei Najentchow 
şi Liopoldow au fost atacate de bande cari 
au distrus aparatele şi au furat banii din 
cassă. Staţiunea Kolónia din apropiarea War-
şoviei a fost de asemenea atacată de hoţi, 
cari însă n'au găsit decât două ruble. 

Colonelul de jandarmerie Bielshi a fost 
ucis cu revolverul la o preumblare. Asasi
nul n'a putut fi prins. 

Sociale. 
Câte ceva despre sărut. 

Contra acestei manifestări de simpatie ori de 
dragoste, ori mai ştiu şi eu de ce, nimenea nu 
şi-a ridicat glasul, dar nimenea nici nu 1-a sus
ţinut, ca o operă folositoare existenţei noastre. 
Numai în timpul din urmă câte-un savant mai 
bătrân desigur, 1-a ilustrat ca un mijloc inconştient 
de propagare a microbilor şi a boalelor conta
gioase. 

N'am nimic de zis împotriva ucigătoarei acu
zaţii aduse acestui hoţ sentimental, neavând nici 
teorie şi nici practică medicală, pentru a-1 spul
bera cu ştiinţa, mă declar însă ca cel mai înver
şunat duşman al sărutului, cu totul din alt punct 
de vedere, bazat pe convingeri, ce le voi justifica 
că sărutul sub forma lui actuală de manifestaţie 
e cât se poate de incomod desgustător, ba chiar 
scârbos în cele mai multe cazuri. -Ascultaţi numai 
şi vă veţi convinge de adevărul spuselor mele. 

N'am aderat niciodată la formele de bon ton 
în societate, când însă împrejurările mă siliau, să 
fac pe cavalerul, îmi luam inima în dinţi şi fără 
să fi citit vr'odată codul manierelor elegante, în
chideam ochii şi mergeam orbeşte, până eşiam 
din încurcătură. Un prieten mă prezintă doamnei 
M. Foarte afabil doamna scuzându-se, că e în 
négligé (într'adevăr amândouă mânecile unei bluze 
subţiri erau sufelcate) îmi întinde mâna albă, pe 
care instinctiv o duc la buze. Nu ştiu cum în 
momentul următor, m'am îngălbenit şi cu batista 
la gură am şters'o pe uşă. 

Ce se întâmplase? Stomacul, într'o legitimă 
indignare, faţă de escesul de politeţă al buzelor 
mele le-a tras o straşnică lecţie, dându-le înapoi 
tot prânzul copios (fusesem învitat la masă) ce 
aşa de rar îi făcuse cinstea, însă cu un gust cu 
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totul gastric. Şi ştiţi de ce? Doamna M. tocmai 
îşi scăldase copilul. 

Am jurat etern dispreţ acestui fel de cuno
ştinţă şi m'am decis ferm, să mă abţiu cu de
săvârşire delà astfel de manifestaţii. Până când 

» într'o zi mânuţele catifelate aie Dşoarei O. au 
tentat din nou la supleţa sentimentelor mele de 
Don Juan. Am ridicat cu mâna tremurândă mâ
nuţa fetei şi în beţia unei fierbinţeli dulci şi 
plină de farmec depun deasupra indexului cel 
mai înfocat sărut, ce s'a lipit vr'odată pe mână 
de femee. 

Pentru un moment închid ochii, spre a-mi 
vărsa tot focul de care eram capabil întocmai ca 
îndrăgostitul Mazarin şi când îi deschid, o ce
rule! patru mici curcubee cernite, erau arcuite 
la estremităţile degetelor şi străluceau cu lustrul 
negru al unei tave japoneze. 

Aceste desgustatoare fenomene din nou mă 
nenorociseră. Am plecat desolat întărindu-mi con
vingerea despre absoluta inutilitate a revărsării, 
cu totul lipsită de gust a sentimentului ome
nesc. 

Şi cu toate astea până astăzi nu m'am putut 
obţinea de a deveni jertfa escesului meu de com
plezenţă. 

încă un caz va ilustra îndeajuns onoarea, ce o 
am faţă de această colosală banalitate, care până 
acum n'a putut fi ştearsă din legile bunei cu
viinţe. 

Eram invitat la masă de o familie boerească. 
Respectul ce-1 datoram acestei familii, mă făcuse 
să dau esteriorului meu o coloare, ca cel puţin 
dacă nu fac fală mesei, să nu necinstesc onoarea 
ce mi-se conservase din partea familiei. A tre
buit deci să întârziu câtăva vreme, consacrată a-
rangiărei toaletei. La o oră şi jumătate fix urcam 
primele trepte ale apartamentului amphitrionului 
meu. Când să întru, mă isbesc nas în nas cu o 
damă care nu mirosia a parfum într'adevăr, avea 
însă un exterior, pe care în încurcătura mea l-am 
deplasat. Mă reped cu furia recunoştinţei la 
damă, îi apuc mâna cărnoasă şi c'un uşor tre-
jmur pe buze îi arunc în obraz următoarea frază : 

» Doamnă ! Sunt doctor Cameleon Popescu, 
teolog-absolut !'« 

Ultimul cuvânt l-am îngropat ca într'o pernă 
de puf în gropiţa adâncă delà încheetura inela
rului. 

Să putea ca dama în chestie, să nu fie bucă
tăreasa casei? Aşi! Ţi-ai găsit-o! 

Din acest moment m'am jurat să nu mă mai 
•sacrific. Astăzi nu mă mai tentează nimic, nici 
buzele roşii ca fraga ale domnişoarei V. — Da, 
da domnişoară, înzadar îmi faci pe grozava!... 

Placă??... 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 4 Februarie 1907. 

Vremea. Temperatura se poate socoti în medii la 18°. 
Din cauza zăpezii căzute termometrul începe din nou să 
scadă. La direcţia căilor ferate s'au anunţat câte va linii 
înzăpezite. 

— Funerariile lui Vincenţiu Babeş. 
Ni-se telefonează din Budapesta: Mâne va 
aveà Joc un mic ceremonial religios în do
miciliul7 regretatului Vincenţiu Babeş şi se 
vor rosti mai multe cuvântări. In numele 
clubului deputaţilor va vorbi deputatul na
ţional Al. Vajda-Voevod. 

Va mai vorbi părintele Gh. Bogoievici, 
iar părintele Murnu delà biserica grecească 
din localitate va anunţa în cuvântarea sa, 
că Babeş a fost unul din cei trei români 
parohieni ai bisericei greceşti de aici. Tine
rimea universitară română, încă va designa 
un orator. 

— Ştire personală . Aflăm ca plăcere, eă 
fruntaşul nostru dr. N. Oncu, însoţit de doamna 
şi mica lor nepoată, a sosit la Abbaziayunde s'a 
instalat în otelul »Belle vue*. Clima de acolo va 
contribui cu siguranţă la întrămarea deplină a ve
neratului fruntaş. 

— Ştire literară. Redacţia noastră şi-a an
gajat colaboratori literari cari să ne scrie zilnic 
foiletoane originale. 
„ Din cause technice povestirea »Corbeiu«, scrisă 
de măiestrul nostru literat Ioan Slavici anume 
pentru »Tribuna«, va trece Ia rubrică separată, 
în care vom publica naraţiuni mai lungi şi ro-
manuri. 

— Discursuri le parlamentare ale députa-
ţuor noştri le vom scoate d'aci înainte în extenso, 
în suplimente separate, cari vor fi alăturate zia
rului. Vom începe aceasta dând cele două dis
cursuri mari rostite în zilele ultime de deputaţii 
Vasile Ooldiş şi Al. Vajda-Voevod. 

— Conferenţă despre mătăsărit va ţinea 
azi dup'ameazi la ora 4 în sala festivă a Semina
rului român un esmis al ministerului de agricultură 
din Budapesta, ilustrată cu proecţii de Skiopticon. 
Conferenţă va fi publică. 

— Moartea lui Al. Steriadi. Din Bucureşti 
ni-se anunţă trista ştire despre încetarea din viaţă 
a lui Al. Steriadi, directorul' reşedinţelor regale. 
Bătrânul Steriade este tatăl talentatului pictor 
Ion Al. Steriadi a cărui expoziţie de tablouri 
a avut în ultimul timp la Ateneu un admirabil 
succes. 

— Excese l e s tudenţeşt i din Lemberg . 
Studenţii ruteni cari au pornit manifestaţiile ostile 
contra organelor universităţii din Lemberg au 
fost daţi în judecată. Aproape toate încăperile 
temniţei din localitate sunt îndesate de studenţi, 
al căror număr s'apropie de sută. 

S'au făcut perchisiţii la locuinţele lor şi s'au 
confiscat toate scrisorile şi cărţile compromiţă
toare. 

Intre deţinuţi e şi un colaborator al unei fot 
bucovinene. Se ştie că rutenii au refuzat depu
nerea jurământului în nemţeşte şi cereau, să-1 
facă în limba lor. 

— A d o u a conferenţă de p a c e de là Haaga 
se va ţinea la vară. 

— Preşedinte le Statelor-Unîte R o o s e v e l t , 
care a fost dăruit cu premiul Nobel pentru pro
pagarea păcii a adresat ministrului de externe 
suedez Lövland, preşedintele comitetului Nobel, 
o scrisoare de mulţumită, în care-i comunică, că 
banii, ce i-s'au dat, i-a oferit societăţii pentru pro
pagarea păcii industriale în Statele-Unite, şi zice 
apoi: 

»Pacea între diferitele clase sociale e de o în
semnătate tot atât de mare, ca şi acea a naţiu
nilor*. 

— Dr. Lueger este aproape restabilit. El a 
părăsit patul şi a convenit cu membrii muni
cipali. * 

— Justiţia din ţara noastră o se ajungă 
proverbială. Iată un caz : nainte de asta cu patru 
ani directorul nostru, calomniat fiind în mur
dara fiţuică din Timişoara, a dat în judecată pe 
Măglaş. Ieri dl Russu a primit actul, delà tribu
nalul din Deva, prin care este înştiinţat că s'a 
făcut cercetarea necesară, s'au cerut delà Timi
şoara actele privitoare la isprăvile lui Măglaş, 
ş-acum este invitat să-şi formuleze rechisitorul 
la adresa acuzatului. Măglaş însă e de doi ani 
mort. 

Dacă ar fi fost vorba de-o pâră împotriva vre
unui naţionalist român, probabil că lucrurile ar 
fi mers mai grabnic. 

O învăţătură şi asta. 
— A treia conferinţă populară în Şimleu, 

scrie — »Gazeta de Duminecă* — se va ţinea 
Marţi, la 12 Februarie, în localul casinei române 
din Ioc. Conferenţiar va fi dl Vasile Papp, ad
vocat, asesor orf. în pcns. 

— O î n t â m p i n a r e * Ni-se cere să publicăm 
următoarele : Referitor Ia ştirile publicate în nrul 
11 anul c. al mult preţuitului ziar al Dvoastră, 
în care cineva dă o mică referadă despre petre
cerea din 30 Decembre aranjată de inteligenţa 
română din Capolnaş, în interesul adevărului rog 
prea stimata redacţiune a da loc următoarelor 
rânduri : 

Ce mai tare mă îndeamnă a răspunde e nota red. 
care dând crezământ celor înşirate, aduce asupra 
noastră o judecată foarte aspră şi compromiţă
toare, ce ne jenează cu atât mai vârtos, că noi 
cei de pe Valea-Murăşului în totdeuna am servit 
cu cinste cauza naţională. 

Petrecerea a fost aranjată pentru scop filan
tropic şi rugându-se şi străinii din C. să fie in
vitaţi am satisfăcut prea bucuros, că dacă vreau 
şi ei să concurgă cu sprijin material pentru şcoala 
română, contra aceia nu avem nimic; că a fost 
şi un ciardaş, aceasta a fost simpiaminte o chestie 
de camplezanţă. In aceasta se 'nprinde rapor
torul şi ori din răutate, ori din naivitate îl suflă 
cât de mare şi îi dă comentare tendenţioase. Vrea 
să facă politică. 

Adevărul e următorul : o aşa petrecere entu
ziastă rar a fost pe Valea-Murăşului. Ilustra fa
milie Mocsonyi afară că a concurs cu patrona
jul şi sprijinul ei, a participat şi personal şi toata 
noaptea ş'au petrecut admirabil în jurul nostru. 

In pauze s'au ţinut mai multe toaste. Părintele 
Micu a toastat întru sănătatea familiei Mocsonyi. 
Tinărul Petru de Mocsonyi răspunde şi toasteză 
pentru cununa de oaspeţi, iar părintele Cărăbaş 
în cuvinte entuziaste închină paharul pentru po
porul român. 

Aceste le-am ţinut de datorinţă a le da în pu
blicitate pentru orientarea opiniunei publice. Bazil. 

— R o m â n i s l a b i . Ni-se scrie: Mercuri în 17/30 
Ianuarie a. c. a avut loc în comunv Voivodinţ 
alegerea de notar cercual. Comuna noastră curat 
românească avea să hotărască soartea alegerii. E 
regretabil însă, că unii fruntaşi, cărora le place 
să dee mâna cu »domnii«, în frunte cu părintele 
S. Popovici şi mai vârtos cu capelanul acestuia 
Ilie Dabiciu, — au zădărnicit şi de astădată fi
reasca manifestare a iubirii şi alipirii de neam a 
românilor noştri. 

S'a întâmplat adecă un lucru destul de rar în 
»vestitul« comitat: Timiş, că am avut şi un can
didat român, pe care trebuia să-1 sprijinim cu 
toţii chiar numai din princip. Trebuia, dar n'a 
fost, şi astfel nu a fost ales românul. Cum să ne 
mai plângem şi cui, că stăpânirea nu ne dă sluj
başi români?! 

Cazul în sine e cu atât mat condamnabil, cu 
cât eu cred, că nu-i iertat să se scape nici un 
prilej binevenit, ca şi acesta, ci toate să se folo
sească, pentru de a face o adevărată şcoală cu; 
poporul nostru românesc în desvoltarea şi întă
rirea simţului său naţional. — au. — 

— Creş t in i b u n i . La acoperirea cu şindile a 
sfintei biserici din P. Zăvoeni au binevoit a con
tribui următorii locuitori de acolo : Nicolae Cucu 
preot cu 102 cor. 15 fii.; Iuon Cucu a a r a a n c h i 
cu 70 cor. 50 fil.; Maria Cucu, cu 3 con. 75 fil.;; 

Jurcău Vasilie, cu 2 cor. 50 fii. ; Precup. Minuţia 
cu 5 cor. Iosif Blaga, cu 2 cor. 50 ftl..; Dance 
Nicolae, cu 2 cor. 50 fil.; Maria Cândea cu 2 
cor. 50 fii.; Ţilica Cucu, cu 2 cor. 50 fii. ; Ra-
veica Cucu, cu 2 cor. 50 fii.; Lupu Precup, cu 
2 cor. 50 fil. ; Ioan Cucu a Lupului cu 2 cor. 
50 fii.; Primească marinimoşii donatori şi pe a» 
ceasta cale sincere mulţămiri. Bunul D-zeu să le 
răsplătească djn darul său. Moise Popovictu adm. 
ppesc. 

— N e c r o l o a g e . Primim următorul anunţ fu-
nebral : întristata familie cu inima frântă de du
rere, face cunoscut încetarea din viaţă a mult 
iubitului lor soţ, tată şi cumnat Ioan Lupea, 
paroh gr.-or., care după lungi şi grele suferinţe, 
şi-a dat nobilul său suflet în manile Creatorului, 
Marţi, în 16 (29) Ianuarie a. c. la 1 oră p. m., 
în etate de 54 ani şi a fericitei căsătorii al 
27-lea an. 

La b o a l a «VÂNĂ de AUR», diabetă şi intest ine 

indispensabi l pentru l euze şi copi i în faşe. Tot 

o m u l iubitor d e curăţenie indispenzabi l trebue 

să întrebuinţeze medicamentul «ZERO», căci prin 

el dobândeş t i o d i spoz i ţ ie plăcută şi fo los i toare , 

• н ш Împiedecă ori-ce infecţie şi zgăriere. шшшш 

ZERO 

La întrebuinţare e mai ieftin decât hârtia. Or 

u n d e s e p o a t e căpăta. 

„ZERO" 6 fabriüament de vată, brevetat, 
B U D A P E S T VII. — Strada ROZSA 45. 

Telefon 87-52. Telefon 87-52 
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— Se anunţă încetarea din viaţă a lui Oeorge 
Tănăsescu, fost învăţător 41 ani, fost preşed. 

comit, parohial etc., în Tohanul-nou. 
Fie-le ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată ! 
— Curiosităţi americane . Teatrul liric din 

New-York a avut ideea ingenioasă de a formă 
pentru serviciul seu un corp de gardă compus 
din 12 tineri americani a căror atribuţie este să 
însoţiască damele singure, cari vin la teatru şi cari 
în lipsa unui conducător refuzau din cauza ne
siguranţei de a părăsi seara domiciliul. In 20 de 
minute după cererea telefonică un astfel de »gent-
lemen« îmbrăcat în uniformă albastră se prezintă 
la locuinţa damei ce vrea să fie escortată în sigu
ranţă şi în schimbul taxei de doi dolari doamna 
e dusă la tfatru de frumosul tinăr. Ce ţi-e şi cu 
americanele astea! 

— P e d e a p s a păcatului . Primim din Sibiiu o 
corespondentă prin care ni-se arată, că pe păcă
tos îl răsplăteşte Dzeu mai curând ori mai târziu 
după faptele sale. 

Un ţăran rău de inimă a voit să-i fure unui ve
cin al său o suma de vr'o 400 de fiorini, pe care 
acesta o luase pe o pereche de boi. 

Ce face hoţul ? Aşteaptă proxima Duminecă şi 
când vecinul a plecat cu nevastă-sa la sfânta bi
serică lăsând numai fetiţa lor acasă se duce la 
el şi ademeneşte cu o coroană pe fetită, ca să-i 
spuie, unde sunt banii. Fata-i arată şi el bagă 
banii în buzunar. Ca să nu fie însă descoperit, 
ce-i dă în gând. Să spânzure copila. Leagă deci 
o frânghie de grindă spunând copilei, că îi face 
leagăn şi-i arată cum să se legene băgând însuşi 
capul în zghiiţ. Deodată scaunul ce-1 aveà sub 
picioare se răstoarnă şi tâlharul rămâne spân
zurat. 

Copila a alergat în grabă la biserică să pove-
stiască despre cele întâmplate. 

Autorităţile au făcut anchetă la faţa locului 
— Bătaie în Sobrania din Sofia. In şedinţa 

de Sâmbătă a Sobranei, deputatul Ianow, guver
namental în urma unei scurte polemici cu radica
lul Zanov l'a pălmuit pe acesta din urmă. Preşe
dintele consiliului Petkow, a căutat mai întâi să 
critice atitudinea lui Ianov, pe urmă însă a justi
ficat-o susţinând, că a fost provocată de ţinuta 
deputaţilor opozanţi. 

— Români i stabiliţi în Port-Said, con
struind pe cheltuiala lor, o mică-biserică, au 
cerut ministerului cultelor din România să dis-
puie trimiterea unui preot român, care să le facă 
slujba religioasă. 

— Ciumă. Din Constantinopol vine ştirea, că 
la Djeddah au fost delà 8 Ianuarie 17 cazuri 
mortale de ciumă. 

Concert, petreceri. 
Invitare. Balul filantropic, ce se va ţine în ziua 

Trei-Sfinţi la 12 Februarie n. în sala »Hotelului 
Univers«. Venitul curat este destinat pentru «Fon
dul studenţilor morbosi«. 

Comitetul aranjator : Dr. Ioan Raţiu, preşedinte. 
Alesandru Ciura, secretar. Oct. Bonfiniu, cassar. 
Gavrilă Precup, controlor. 

Afaceri bisericeşti şi şcolare. 
In Diecesa Caransebeşului se publică con

cursuri pentru ocuparea următoarelor posturi de : 
învăţători: în Braneşti, Coştei,Greovaţ, Feren-

dia şi Cebza. 

Delà judecătorii şi tribunale. 
— încă un p r o c e s de presă. Vineri i-s'a 

înmânat domnului Teodor V. Păcăţianu o citaţie 
a judelui de instrucţie delà tribunalul regesc din 
Sibiiu, pentru a se înfăţişa înaintea sa, ca să fie 
ascultat în procesul de presă ce i-s'a intentat 
pentru — agitaţie comisă într'un articol publicat 
în »Telegraful Roman«. 

— Procesu l nostru — scrie » Revista Bistri
ţei* — pentru sbatere de presă a fost judecat şi 
la tabla din Cluj, care a schimbat hotărîrea tri

bunalului de aici, prin care a fost respins actul 
de acusă al procurorului pentru articolul din Nr. 
de Paşti din anul trecut »Mari mişcări în ţară*. 
Vom avea pertractare. 

BIBLIOGRAFIE. 
A apărut nr. 74 din »Neamul românesc* al 

dlui N. lorga cu un bogat sumar, ce tratează 
iuteresele noastre, cu informaţiuni de tot felul şi 
tot felul de ştiri delà românii de pretutindenea. 

» Viaţa literară şi artistică*, ni dă în nr 3. pe 
lângă un sumar literar frumos datorit condeielor 
cunoscute de prozatori şi poeţi şi o prea reu
şită caricatură a simpaticului poet delà Sibiiu O. 
Goga. 

»Sămănătorul*, nr. 4 ne aduce din partea ve
chilor lui sprijinitori o dovadă de adevărată 
activitate literală. 

Numerile 1 2 şi 3 ale R e u n i u n e i î n v ă 
ţ ă t o r i l o r r o m â n i ce a apare în Arad ne 
schiează activitatea corpului nostru didactic 
învăţat pe ici, pe colo câte-o bucată literară, 
restul informaţiuni şi sentinţe învâţâtoreşti.. 

»Bunul Econom* apare în Orăştie. Nr. 3 ne dă 
date istorice despre tipografiile româneşti şi vor
beşte de apicultură. 

Au apărut: «Cuvântări bisericeşti* de Massi 
Hon Episcop pe Clermont şi membru al acade
miei franceze. Din originalul francez traduse de 
Ioan Genţ protopo greco-catolic în Oradea-mare. 
Tom. II. format 8<> 304 pagini. Cu permisiunea 
Preaveneratului Ordinariat Episcopesc gr.-cat. de 
Oradea-mare. 

In curând va apărea de sub tipar în editura 
dlui George Bujigan, învăţător în Deliblat (corn. 
Temeş) opul bisericesc conces de Ven. Consist. 
Diecezan al Caransebeşului, — » Cantorul biseri-
cesc«. Opul cuprinde rânduiala tuturor serviţiilor 
bisericeşti delà vecernie, utrenie şi liturgie a ser-
bătoriior de peste an, cele 8 glasuri precum şi 
tipicul bisericesc pentru toate cazurile. Preţul 
broşat 8 cor., legat în pănură 10 cor., legătură 
de lux 14 cor. Se poate abona dea-dreptul delà 
autorul-editor. Formatul octav mare pe 2 coloane, 
tipar roşu-negru, hârtie fină, — technica modernă. 
Deliblat în 31 Ian. 1907. — Cu stimă: Oeorge 
Bujigan, înv. 

Economie. 
Bilanţul Băncei Naţ ionale . In Monitorul 

Oficial, acest institut şi-a publicat bilanţul general 
pe anul 1906. 

Din citirea Iui găsim, că pe lângă dividendele 
acordate acţionarilor în fie-care an, fondul de 
rezervă a ajuns aproape de îndoitul capitalului. 

Ca să ai la un capital iniţial de 12000000 lei, 
un fond de rezervă de 22697128 lei 63 bani este 
o dovadă că instituţia a fost condusă cu price r 

pere şi ca pe lângă foloasele ce a adus co-
merciului şi ea a dat şi acţionarilor foloase ne
închipuite până acum în România. 

Cuponul de divident pe anul trecut va fi plă
tit cu 1І8 lei 50 bani, cu alte cuvinte cei 500 lei 
capital iniţial cât au costat acţiunile la subscriere, 
au produs aproape 30 Ia sută. 

Dacă adăugăm cheltuelile necesare unui ase
meni aşezământ, amortizările clădirilor şi a di
verselor instalaţii, vom pricepe curând cât de 
mari au fost beneficiile culese. 

Statul cu toate că şi-a vândut partea sa de ac
ţiuni, încasează anul acesta suma de Iei 790.592 
bani 74. 

Şi din colosala circulaţie de bănet ce s'a pă-
rândat prin acest institut numai lei 5839 bani 50 
sunt în suferinţă. 

Licitaţii. Comunitatea de avere din Caranse
beş publică licitaţie pentru arendarea poenilor din 
pădurile Comunităţii, care se va ţinea la fores-
tierile respective în următoarele zile: 

La Orşova în 10 Februarie. La Bozoviciu în 12 
şi 13 Februar, h Teregova în 15 Februar, Ia Ohaba 
în 17 Februar şi la Caransebeş în 21 Februar. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
— Raport telefonic al «Tribunei». — 

Budapesta, 4 Februarie 1907. 
INCHEEREA la 12 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 7-42—7-43 
Secară pe Aprilie 1907 6-73—6-74 
Orz pe 1907 7-36—7-3T 
Cucuruz pe Maiu 1907 5-18—5-19 . 
Grâu pe Octomb. 1907 7-77—7-78 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Grâu pe Aprilie 1907. 
Secară pe Aprilie 1907 
Ovăs pe Aprilie 1907 
Cucuruz pe 1907 
Grâu pe Octomb. 1907 

7-42-7-43 
6-73—6-74 
7-36- 7-37 
5-19—5-20 
7-77—7-78 

II. Producte . 
— Preturile socotite după 100 kgr. şi în bani gata. — 

Unsoare de porc 143- 144*— 
Slănină 110- 111-— 
Prune uscate deBosnia 2650 26-50— 17-50 
Pezmet de prune 42- 43*— 

III. Târgul de porci Kőbánya. 
(Raportul halei comerciale din Budapesta—Kőbánya) 

Preţuri de porci graşi: Porci ungari deprima calitate 
Bătrâni, grei (părechea peste 400 kilg.) fii. Ti
neri, grei (părechea peste 320 kilg.) 126 — 127 fii. Tineri 
mijlecii (părechea 250 — 320 kilg.) 128 — 129 fii. Tineri 
uşori (părechea până la 250 kilg.) 128 — 129 fii. 

Piaţa din Arad. 
Cursul spirtului. 

Spirt rafinat en gros 158 
« « « detail 160 

Spirt brut en gros 156 
« « « detail 158 

Lături uscate per kilg. 15 

Din public*) 
Dlui Ioan Dorea, rigorosant în Cluj. Am 

citit în »Tribuna« nr. 16, că amicul meu I. M. 
te provoacă să-ţi achiţi cambiul, care ţi-Га girat, 
care apoi s'a improcesuat şi. pentru care s'a şi 
efeptuit esecuţie contra Dlui. Eu nu pricep cum 
poate pretinde dl I. M. să-ţi regulezi dta datoriile 
atunci, când ştie, că din cele 3600 coroane, cari 
le-ai primit delà darabanţi în cinste, respective 
pentru usturime, ai să plăteşti nu numai cvartir 
şi vipt, ci încă şi instructor. 

Vezi eu am făcut altcum. Când am văzut, că 
nici promisiunea nu ţi-o împlineşti, nici procesul 
nu-ţi causează insomnie, — am achitat cambiul 
de 400 coroane, care ţi-Fam girat la »Victoria«, 
am plătit şi interesele restante delà Iulie 1906, 
precum şi spesele de proces şi cererea esecuţiei 
aşa, că acest cambiu îl poţi şterge din evidenţă. 
Asta nu-i destul. Iată şi promit, că atunci când 
vei gândi că a sosit oara, — îti mai cinstesc 
şi bani gata, dar numai 3 cruceri. 
Cuiu şi ciocan să ceri delà altul. 

'Ţi trimite voie bună şi sănătate Dr. Német, 
Dr. Marşeu, Dr, Ursu, Papp, Sommer, Koltay, 
Lányi, Adamik etc. — Alui să fii! Arad, 4 Fe
bruarie 1907 n. Nu te salut: Fazecaş. 

*) Pentru cele cuprinse în această rubrică, redacţia nu 
primeşte responzabilitatea. 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar George Nichin. 

Oferi de căsătorie. 
Un tinăr comersant în etate de 27 ani, 

care a absolvat şcoala comercială şi dispune 
de o avere de 80 mii coroane şi venit a-
nual de 8000 cor., doreşte cunoştinţa unei 
domnişoare sau văduvă tineră de casă bună 
românească, care are zestre cei puţin 24 mii 
coroane bani gata Ofertele de căsătorie îm
preună cu fotografiile sunt a se trimite ia 
administraţia «Tribunei». Pentru discreţiune 
răspunde administraţia. 

3 cuvinte: Bársony. Ciorap. Szabadság-tér . 
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PREMIATĂ CU PRIMUL PREMIU LA EXPOSIŢIA MILLENARĂ DIN BUDAPESTA IN 1896. 

Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 
A LOI 

\ m 
fi. P. PANTE LIC in 

FIRMA FOKDATA I3Î 1854. 

(ZIMONY) 

FIBMA FONDATA IN 1854 

Face ceasuri de turn иьЗ? Ж ? - - - 8 

ТоаГПЯ r î n n o t P tini ^ a c e s m a l ţ u r i m i ş c & t o ? t r e d e fier, J i m i n « і л и р т с n u i , l a e l o p o t e Y e c M p e n t r n a l e acorda armonie, f « c e 
adnexo ci«h» clopot do fier». 

1 J O a r a n t e a z ă e x e c u ţ i e p r e c i s ă . 
Bisericilor şi еотъиеіог sărace l i să dă în rate de liiai mulţi ani. 

Am cercat e x p o z i ţ i a u n i v e r s a l ă d in P a r i s d in І900, cu scop de studiu. 

a t a r e 

m 

je magazin de bere. 
Magazia principală a fabricei de 

bere de Kőbánya, Poporalăi şi Ti-
mişioară 

a m m u t a t - o 
din strada H a l á s z nr. 1 

în piaţa Boros Béni nr. 5 
vis-à-vis de moara de vapor Széchenyi, 
ce aduce la cunoştinţa onoraţilor mei 
cumpărători şi marelui public. 

Cu stimă: 

Reusz Sándor. 
Telefon pentru oraş şi comitat nr. 141. 

Hici la o familie nu-i iertai 
să lipsească Éramophonul! 

Preţuri foarte ie f t ine! Phonografu l Iui Ed i son delà 5 fl. în sus 
G r a m o p h o n cu plăci delà 9 fl. în sus. Automate pentru ospătari 
delà 35 fl. In sus. Suluri plăci duple 
mare asortiment. Noutăţi Gramaphon 
suruitor! Ilustrate cu cântece şi note, 
bucata 20 cr. Catalog ilustrat despre Pho
nograph, Gramophon şi Automate se tri
mite gratuit şi scutită de timbru. Primesc 
tot felul d e plăci întrebuinţate sau le 
s c h i m b după plac. Cel mai ieftin isvor de 
adjustare pe acest teren în Întreaga ÜDg8riat 

T ó t h J ó z s e f i 
c o m e r t í a n t « l e g r a m o p h o n e Corespondenţă în orice limbat 

Szeged, str. Könyök nr. 3. Nom plăci româneşti! 

F'xxţi.n. venit, mare circulaţie! 
Nu este un cadou mai frumos decât an gramophon. 

ZIKMUND &r COMP. 
Fabrică de maşini şi turnătorie de fier ™ în ÜJYIDEK 

Recomandă tot felnl de maşini de economie, dar mai ales 
maşinile sale brevetate, premiate la cele mai multe expoziţii: 

de semănat sistem „COLUMBÜS-DRILL" 
şl motoarele sale cu gaz, pétroles şi benzin. 

Recomandă maşinele sale 
f f e t r c e r a l c u b e i t z h t ş i a b u r i , p l u g u r i ş i 

Ш^2щ&£&% t o t f e l u l d e m a ş i n i a g r i c o l e m a r i 

н і m i c i , 
9 

Aranjament de mori după sistemul cel mai nou. 
Trimetem preţ-curente ilustrate gratis şi franco. 

епШ N o u ! N o u ! 

I 
Ж Б M O D D E V I N D E C A R E ! S 

Efect neîntrecut ia vindecarea redicolă 

de piele, de sänge, sipbilis, ananizare, dispoziţii de slăbire, impoteţină 
In urma resultatelor grabnice şi radicale solvirea honorariului pentru vin
decare se plătesc numai după vindecare. Medicamente după modelul pri

melor institute de vindecare. 

Budapest, VI., Teréz-körut nr. 44 (I. etagiu) 
fr- ЦЙЬісг TWadar. W m W 

S u b c o n d u c e r e a p rop r i e — t o a t a z i u a desch i s . ÄJfillßllÄ 
— E p i s t o a l e i o r t r im ise d ă r e s p u n d e r e g ra tu i t . — * T t > 

C E L E M A I B U N E 0 R 0 L 0 A G E 
^ ж ^ ѵ ^ cele mai sol ide şi cele mai după m o d ă 
H H g H b j u v a i e r î e a l e atât pe bani gata cât şi 

^ * " * = = = = = Î N R A T E = = 
! pe lângă chezăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, 

liferează cea mai bună prăvălie în aceasta 
privinţă în întreaga Ungaria: 

Brauswetter János 
orologier — Szeged. 

Se trimit CATALOAGE cu 2000 chipuri în cinste şi gratuit 

Corespondenţele să se facă în cât se poate 
în limba maghiară, germană sau franceză. 
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MYOcatul LENTHE GÜSZTÄY 
ş'a deschis 

cancelaria atoatiala 
î n A R A D 

Piaţa Szabadság No 9. 

* 

a n d se î n ş a l ă damele mai tare? 
Dacă îşi comandă cor

setele lor prin colportătoare ! 
Căci în caşurile cele mai dese nu sunt bune. 
Poftiţi şi osteniţi până la mine, unde se pregă
tea croinzile cele mai la modă şi cele mai po

trivite. 

C o r s e t e g a t a , i n d r e p t à t o a r e 
« i e t a l i e , c e l e v i i a c i î n p r e ţ u r i 

f o a r t e i e f t i n e . 

Cer deplina Încredere a prea stimatolor doamne 

cu toată stima 

P I L C Z I R M A 
pregătitoare de corsete 

Arad, Deák Ferenc-u. 2 . 

îinil telef. 489. 

Prima fabrică de căruţă de pe câmpie 

] . Hodács János 
Q 7 r7 Г V TV s t r a d e K I s t i s z » nr. 4. 
OLILLKJEjIJ (Urmarfastr Maros) 

Magazia mare permament din diferite 
c ă r u ţ ă n o i d o m n e ş t i 

Se pot căpăta pe lângă preţuri foarte 
avantajoase 

•căruţe folosite, în schimb (phal tone cu aco
periş şi farft acoperiş , sănii ect. ect 

Cata log ilustrat în c inste şi fără porto . 

• b a h n a 
se p o a t e capă tă în r a t e şi pe lângă p r e 
ţuri m o d e r a t e , t r imi ţând ca ta loage mar i ilus
t ra te . — Numai la mine se p o a t e căpă ta 
»SGOALA« de Cimbalma, d u p ă ca r e poa t e 

î n v ă ţ a foar te u şo r or i şi cine şi fără p r o 
fesor. P a r t e a I-ă 4 cor . , a H-a 3 cor . 60 fii., 
a IlI-a 3 cor . 60 fii. D u p ă t r imi terea ba

nilor e spedez gratui t . 

V A K G 1 P Á L 
fabricant de cimbaimă şi de mnzice 

M A K Ó ( o a s a p r o p r i e ) . 

„Laboratore Cosmetque Mati ld f 
Contra catharelor cele mai învechite a le 

47 Klgr. cântărea 
dl Dr.Gera Attila din Volo-
sánka, care din tubercu-

losă s'a vindecat prin siru
pul de brad СазѵШіо şl de 

sirupul Hypophosphát 

[mai folositor e decât ori şi ce altele siru
pul d e brad Cas-
ti l l io. Alină tosa, în
cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vnluijînceteazăscui-
parea de sânge. Pre
ţul anei sticle 2 cor. 
40 fii. In caşuri de 
tot grave şi pilulile 
„ G u a j a c o l i n " o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemic i , 
femei în g a l b i 
n a r e , pe cari îi 
doare foarte mult 
mijlocul spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile la un lucru 
băgatei, pe cari con
secvent îi doare ca

pul slabilor, cari doresc că se îngraşe şi în
tărească, cel mai bun medicament e „SYR 
H Y P O P H O S P H . C o KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. O sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dn Kun István în Hajduszovát. Sirupul de 

brad Castillio al Dtale a folosit foarte ficei mele 
bolnavă de consumţiune, rog cu reîntoarcerea poştei 
încă două STICLE. Nandrássy D.Mihály, preot, com. 
Gömör, R'e s t é r , u. p. Ochtina. 

On. Die ! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat dela 
Dta siripui Hypophosphát, recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conştiinţa liniştita medicamentele D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru binele omenimei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 

s'a îngrăşat de 120 KLGR. 

Fără mercuriu şi plumb! Nestricäcios! 

Doamnelor! 
Dacă doriţi o faţă curată, fru
moasă şi rumenă să-ţii delă-
turi pistrui, pe te le de ficat, 

so întrebuinţezi 

C R E M A -
A L I F I A -
5 A P Ü N Ü L 
P U D R A 

1 c o r o a n ă . 
1 cor. 6 0 f. 
8 0 fileri. 
1 c o r o a n ă . 

Dacă nu foloseşte, preţul se retrimite! 

N u m a i m o i * p o l c i i I 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit de 

stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
reclamă, mă 
îndătoresc se 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuşi o murit. — O 
cutie 2 coroane. 

S E c a p ă t ă 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
laboratorul de medicamente cosmetice 

j «Laboratoire cosmétique MATILDÉ" (întemeia* 
1 după modelul celui din Paris la 1895 în Budapesta) 

HAJDUSZOVÂT 3a (lângă Debreczen). 

Caut tovarăş 
pentru o firmă 

ce sustă de 50 de ani, cu o 
învârtire bună, 

ce aduce la an un venit sigur de 10%. 
Tovarăşul are se depună 30 de mii de cor, 

pentru amplificarea firmei. 
Detailuri dă administraţia. 

vrei sa cumperi 
g h e t e b u n e şi ţ i i t o a r e 
zzzz: se lânsră preţuri ieftine = 

să te adresezi la p a n t o f a r u l 

Czernóczky Mihály 
\ R A D, str Kossuth nr. 67 

care a r e m a r e asor t iment de ghete p r e g ă 
tite de el însuşi. 

Comande după măsură se fac prompt şi ieftin. 

Avem onoare a anunţa prea on. public ş. 
mult stimaţilor noştri muşterii, că din cauza mă
ririi chinei ne-am mutat prăvălia, care am a-
vut-o mai mult de 2 5 de ani în Piaţa Andrássy 
nr. 20, în palatul Fischer Еіія. 

in strada J ó z s e f föherczeg nr, 1 1 , 
casa MULLER. (colţ cu strada Karolina). 

Din cauză, că avem un local închiriat cu 
mult mai ieftin ca cel de până acum suntem în 
plăcuta poziţie de a servi pe on. noastră clientă 
cu preţuri şi mai convenabile ca până acum. 

Atragem atenţiunea prea on. public asupra 
firmei noastre, asortată bogat cu toate cele de 
lipsă şi îl rugăm să ne onoreze cu vizita 'lui 
preţioasă şi a ne însărcina cu binevoitoarele lui 
comande şi semnăm 

cu cea mai mare stimă : 

Ki lény i G, é s T - s a 
» L a p l u m b u l v â n ă t % — J ó z s e f f ő h e r c z e g - u t n r . 11« 

V i ţ e 
nobilitate 

ca în anii 
trecuţi, a şa r 

şi a c u m a 
au fos t 

Prima pepinsrie cu viţe nobilitate 
de pe T â r n a v e 

Proprietar FR. GÄSPÄRI, Mediaş 19 Ш 
Singură în toată ungaria, care an liferat muş
teriilor v i ţe nobi l i tate sănătoase , diferite 
sorturi nobilitate. Şi in viitor numai escln-
siv la această şcoală de viticultură se ca
pătă cele mai bune viţe de diferite sorturi 
nobilitate pentru Vin, Vin-Dessert şi Extra 
sorturi de vin de masă. Proprietarii de 
vii au avut rezultate minunate cu sădirea 

de astfel de viţe. 
La cerere se trimite catalog ilustrat,franco 
şi gratis, cu multe scrisori de mulţumire şi 

recunoştinţă. 
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în Szabadság-tér nr. 14 \ 
„LA CIZMA ROŞIE" • 

( l á n g ű ÍV) i s t v i l P O R T E Ф m 

• • 
• 

Avem onoare a cunoştinţa onoratul 
public, precum şi pre stimaţii noştri 
clienţi, că din Cauza ridicării Chiriei prea 
mare de prăvălie 

delà 1 August 
am fost siliţi a ne strămuta prăvălia 
noastră din Andrássy-fér 22 

Având în vedere şi mai departe a servi ono
ratului public cu marfă bună şi preţuri moderate 
rog totodată a luà la cunoştinţă strămutarea prăvă-
iei şi a ne da şi mai de parte sprijinul D-Voastre-

Cu stimă : 

Iustin Olariu, 
conducătorul Societăţii Călţunarilor 

Arad i Cz ipészek Termelő Szövetkezete. 

j j jOnor . P u b l i c ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. 

public, că am în atelierul meu din 

Temesvár-Józsefváros 
I î o n n á z • u t c z a NTt-o. 1 8 

MARE DEPOZIT 

de maşini de cusut, biciclete 
şi biciclete cu motor 

de cea mai bună calitate şi cu preţu
rile cele mai moderate. — Mai departe 
atrag atenţiunea on. public asupra 

lucrătoarei mele, 
în care se reparează de maeştrii spe
cialişti tot felul de maşinării punctual 
şi foarte ieftin. 

Cu stimă: 
W A I L A C H Y Á R P A D , maş in is t . 

І И І Щ І І И Ш М І Щ І І Ш 
Első szegedi len-áru damast és műszöYőde s e c s IWM i h á I y 

SZEGED, Tisza Lajos-körut 33. 
Recomandă productele sala proprie de in şi damast , 

precum : covoare , ştergare, fugare mil ieu şi toate 

ce le trebuinc ioase pentru pat. Tot aşa haine pen

tru mireasă, precum lucruri de ajur după plac. 

Preturi moderate, serviciu prompt. 
— La rugare prin epistolă mă presint personal. — 

1 
m 

* Fabrică de casse de bani şi trésor e a Iui 

G E L L E £ 1 É S S C H Ü L L E R 
Budapest, VII., Dob-u. 63. 

Se fabrică : casse de bani scutite de foc şi spargeri 
pixe de bani pentru biserici, dulapuri 

(serine) pentru bi
blioteci şi păstrarea 
documentelor, pen
tru matriculanţi,odăi 
şi serine cu păreţi 

îmbrăcaţi în oţel. 
Mare magaz in permanent 
Catalog1 gratie şi franco. 

A 
•c 
V 

•o 
< 

Liferantul de lumini de ceară a diecezei catolice din coin. Bihor şi Silágy. 
ÎNTEMEIAT LA 1835. 

Frölich József pregătitor de lumini de ceară 

NAGYVÁRAD. 
Recomandăm în binevoitoarea a onor. public, 
fabricaţiunile sale de lumini de ceară, lu

mini de ceară de I-a calitate bucata 4*80 Cor. Il-a calitate 
4 Cor. III-a calitate 3 Cor. — Tot felul d e lumini mai mici, 
a lbe, ga lb ine sau co lorate . — Lumini de ceară pentru cu
nunie , a lbe şi f r u m o s aurite părechea delà 5 Cor. pană la 
100 Cor. — Cea mai fina tămâie din Egipet, prima 2-40 Cor. 
secunda 1*80 Cor. tertia 1 Cor. — Cel mai fin oleu destilat de 
flori în cano de tinichea îndeosebi pentru biserici. Klgr. 96 fii. 
— Recomand lumin i l e m e l e pentru altar, pregătite din ste-
ariu curat, ee nu picură şi nu curg. Şi cea mai bagatelă comandă 
o esecut prompt, pachetare nu se cnmpntă şi delà 5 Klgr. în sus 

expediţia e francată. 

Miere şi ciăr agalbină cumpăr pe lângă preţurile cele mai mari. 

> & e 
i 
o 
B 3 » "2. |T 
N c 

Telefon 101. Telefon 101. 

KOVÁCS ÉS POLGÁR 
m l ú g o s m 

Fabrică de cement, întreprindere de zidiri 
de beton şi beton de fer. 

Fabrica lângă gară, Birou : strada Ilona 2. 

Fabrică şi ţine în magazin 
ţevi de cement în toată mărimea pentru 
traverze, poduri şi canaluri; mai departe 
şghiaburi (vălăi) de cement de fer pentru 
comune, domina şi particulari, trepte de 
peatră artificială, .cement şi imitaţie de 
marmoră, stâlpuri pentru garduri de be
ton, plăci de cement simple şi de lux. 

Primeşte ori-ce fel de lucrări de lu
crări de beton, beton de 

fer şi lucrări de asfalt, mai departe co-
porişuri à la Eremit şi tot felul de lu

crări de pavagiu. 

in mapzin^f^œ 
Cement portland şi roman de Beocsini, 
var, gips, trestie de stucatură, catran, 
carbolineum, cărămizi şi material rezis

tenta focului, praf de ciment etc. 

La dorinţă serveşte oi planuri şi preliminariu. 
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Cereţi un" număr de 
probă ! 

Abonamentul se vede 
în fruntea ziarului!! 

Băncile româneşti, Oficiile 
parochiale, advocaţii, comer
cianţii, maeştrii, preoţii, în
văţătorii se nu dea banii la 
străini pentru tipărituri, ci 
se procure toate cele de lipsă 
la Tipografia „TRIBÜNÉT', 
unde se fac tot felul de tipă
rituri delà cele mai mici pană 
la cele mai mari, fine şi pe 
lângă preţuri moderate. 

Tipărituri şi opuri putem 
face în ori ce limbă! 

Pentru ziarul ,,Tribuna" 
anunţurile le primeşte Admi
nistraţia pe lângă preţurile 
cele mai ieftine. 

Să sprijinim instituţiunile 
româneşti!! 
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CONVOCARE. 
Deoare-ce ziarele oficioase ale societăţii noastre >CRIŞANA« au întârziat cu publicarea la timp a convocării adunării ge

nerale ordinare, prin aceasta convocam de nou 

a XVI-a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 
pe 24 Februar ie eventual 3 Mart ie n. a. c, la 2 o r e p. m. în localul societăţii din Brad. 

O B I E C T E L E : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Constatarea membrilor prezenţi. 
3. Constatarea împlinirei prescriselor din §§-ii 46 şi 72 ai statutelor. 
4. Raportul direcţiunii şi al comisiunii de supraveghiere pe anul de ges

tiune 1906. 

5. Deciderea asupra conturilor anuale şi a distribuirei profitului curat. 
6. Alegerea a 3 (trei) membrii în direcţiune pe 3 ani cu observarea §§-lor 

53 alin. 2, şi 60 alin. 4 din statute. 
7. Alegerea a 5 (cinci) membrii în comisiunea de supraveghiare pe 3 (trei) 

ani cu observarea §-Iui 77 din statute. 

In lipsa membrilor receruţi în senzul §-Iui 47 alin. 2 a statutelor, — adunarea se va ţinea în 3 Martie st. n. la locul şi timpul indicat. 
Membrii pot lua parte în persoană, sau prin plenipotenţiaţii lor, în senzul §-lui 48 din statute. 
Numărul membrilor înscrişi cu 31 Decemvrie 1906, au fost 133 cu 1017 părţi fundamentale. — Numărul membrilor noi, intraţi în decursul 

anului 1906, au fost: 9. — Din societate au eşit în acel a n : 5 membrii. 
Numărul părţilor fundamentale depuse în acel an au fost 17. — Nu s'a abzis în decursul anului nici o parte, nici nu s'a replătit nici una. 
B r a d , la 1 Februarie 1907. D i r e c ţ i u n e a societăţi i d e e c o n . şi credit „Crişana". 

Active. Contul Bilanţului. P a s s i v e . 

Cassa — Készpénz 
Escompt de cambii — Váltó tárcza 
Imprum. pe obligaţii — Költvény kölcsön . . . . 

» > hipotecă — Jelzálog > . . . . 
Depuneri proprii — Saját betétek 
Realităţi — Ingatlanok 
Mobiliar — Felszerelés K 821 35 

după 10% amort. — 10% leir. után . > 82'13 
Acţiuni — Részvények : . . . 
Anticipaţiuni — Előlegek 
Diverşi debitori — Különféle adósok 

20981 56 
319172 80 
621007 09 
134613 52 
32700 74 

126761 38 

739 22 
2000 — 
1000 —-
6983 14 

1265959 45 

Părţi fundamentale — Törzsbetétek . . 
Fond de rezervă — Tartalékalap . . . 

» » » spec. — Külön tartalékalap 
Depuneri — Betétek 
Reescompt — V i s s z l e s z á m i t o l á s . . . . 
Diverşi creditori — Hitelezők . . . . 
Interese tranzitorii — Átmeneti kamat . 
Profit transpus — Átvitt nyereség . . . 
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . 

1000.— 
3939104 

Debit . Contul Profil şi Perdere. 

100604 
103548 

7772 
847138 
140000 

8151 
18353 

40391 

1265959 

09 
48 
63 

62 
59 

04 

45 

Credit-

Interese de depuneri — Betéti kamatok 
> » reesc. — Visszleszámit. kam 

Salare — Fizetések 
Spese Registre, porto etc. — Költségek könyvek 

porto stb. , 
Contribuţiune — Adó 
100/0 dare de dep. — 10<Vo adó betétek után . . . 
10°/0 mort. din mob. — Felszer. leirás 
Remuneraţiuni —, Jutalék 
Profit transp. — Átvitt nyereség . . . 1000 — 
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . 39391'04 

42417 24 
7465 90 
6830 — 

2342 71 
7928 67 
4241 73 

82 13 
800 — 

40391 04 

112499 42 

Interese de escompt — Leszámít, kamat. . . 
» » obligaţii — Kötvény » . . . 
» » hipotecă — Jelzálog » . . . 

Chirii şi arîndă de pământ — Ház és földbér 
Inter, de dep. propr. — Saját betéti kam. . . 
Proviziuni — Dijak 
Diverse — Különfélek 
Profit transpus — Átvitt nyereség 

31983 
46255 
10252 
5008 
2119 

10849 
5030 
1000 

112499 

08 
84 
04 
71 
67 
23 
85 

42 

B r a d , 31 Decemvrie 1906. 

Alexandru Draia m. p. cassar, Adam Damian m. p. contabil. Petru Rimbaş m. p. director.-csec, 

D I R E C Ţ I U N E A : 
Vasi le Damian m. p. preşedinte, Dr. Pavel Oprişa m. p. v.-preşedinte, I. German m. p., A R o m a n m. p., 

N. Bedea m. p., Stefan Albu m. p„ l oan Câmpean m. p., N ico lae O b e d e u m. p., 

D. S ida m. p., 

Subsemnata comisie de supraveghere am examinat contul prezent şi 'l-am aflat în deplină regulă şi în conzonanţă cu registrele societăţii. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I E R E : 
Petru Gl igor m. p., Dr. I. Radu m. p., Vasi le B o n e u m. p., l o a n Perian m. p., E n e a A. J o l d e a m. p . 
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